

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDEVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTREŐZ NAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR — MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓ-HIVATAL ÉS KÖLCSÖNÖNYTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928 APRILIS 19.

CSÜTÖRTÖK

XXVI. ÉVFOLYAM 89. SZÁM.

Rekord

Töredelmesen bevalljuk, hogy már régóta iszonyodunk a statisztikától. Ha nem csalódnánk: a világháború kitérésétől kezdve vált a statisztika keserű olvasmánnyá Magyarországon. Az első szomorú statisztikák arról szóltak, hogy mennyi magyar vonult hadba, mennyi pusztult el a különböző csatatereken, mennyi vált bénává, mennyi lett hadifogoly, mennyi hadiárva és özvegy siratja kedveseit? Ezek után következtek a statisztikai kimutatások arról, hogy milyen rohamlépésben gurul a lejtőn a magyar pénz, mennyivel kevesebb élelmiszer és ruha jut egy-egy magyar számára, mennyivel ugrik az adókulcs? Sorrendben következett háború után a statisztika az ország teste szétadarabolásának mértékéről, az elrabolt kincseinkről, az elszakított testvéreinkről.

A statisztikák naponta szaporodtak és vele együtt szaporodott a gond, a nyomor, a fájdalom és az elkeseredés. Gyengébb idegzetű magyarnak az utóbbi években már nem is volt ajánlatos statisztikát kézbevenni.

És mégis, most egy pillanattal fel kell függeszteni a statisztikát iránt érzett jogos undorunkat és idegenkedésünket, mert az a legújabb, teljes hitelt érdemlő kimutatás, amelyet a napokban Genfben tettek közzé az európai államokban történt öngyilkosságokról, elképesztő és megrázó dokumentum minden magyar számára. — A genfi kimutatás szerint ugyanis Európában Magyarország tartja a rekordot az öngyilkossági járvány terén, mert nálunk évenként minden száz ezer lakosra huszonhat öngyilkos esik.

Korbácsütésnek érezzük szívünkön ezt a genfi kimutatást, amely meggett önszürke háttérként rajzolódik elő megnyomorítottágunk Kálvária-hegye. Még pusztán elképzelése is rettenetes, hogy ezen a kis Csonkaországon minden évben akad százezer lakosként huszonhat olyan testvérünk, kik nem látnak más megoldást maguk előtt, mint az életből való menekülést. A marólug, kötéll, revolver és vízbefulladás eljegyzettjei vánszorognak közöttünk a halál felé és számuk nő, egyre nő íjesztő tempóban. És az öngyilkosok túlnyomó része erős, egészséges ember, akiknek két izmos karjuk, két látó szemük, érző, dobogó szívük van: emberek, magyarok, csak úgy, mint magunk. Ők is élhetnek tovább, dolgozva, családjaik körében, a haza üdvére szolgálva és ime, seregestől menekülnek közülünk, mert olyan gátak állják útjukat, amelyek a Halál tornáca felé terelik őket.

Nagyhangu politikusokat ismerünk, akik esztendőök óta betanult mondókat harsognak szerte a fajvédelemről. De nem hallottuk még egyetlen olyan szavát sem ezeknek a derék férfiaknak, amely utat mutatott volna az öngyilkos magyarok növekvő légijának az Élet megtartása felé. Mert hisszük, tudjuk és állítjuk, hogy a minden százezer magyarra eső huszonhat öngyilkos közül legalább huszat megtarthatnánk az Élet, a Haza számára, ha gazdasági és társadalmi életünk gyors javulását idéznék elő áldott kezek. Hiszen meghalni a végelgyengülésben halódó aggyastán sem szeret, hát még az erőből duzzadó fiatal nők és férfiak, akiknél nem a test mondja fel a szolgálatot, hanem a gondok tüzeiben széné égett lélek.

Keservebb rekordot még aligha ért el a magyar nép annál, amely a genfi adatokból bontakozik most elő. Mert az öngyilkosságok véres szaporodása a lakosság nyomorának fokozódását és lelki erejének csökkenését jelenti. Akiknek hatalmuk és módjuk van hozzá, legyenek hát azon, hogy Magyarország minél hamarabb lemondhasson erről a nagyon nagy szomorú fekete-rekordról.

Miért maradt távol a liberális polgári ellenzék a fasiszta képviselők látogatásának ideje alatt a parlamentből?

Budapest, április 18. A liberális polgári ellenzék az olasz képviselők parlamenti látogatása alkalmából távolléte magát az ülésteremtől. A párt álláspontja ebben az ügyben a következő:

Az olasz képviselők meghívása, fogadtatásának előkészítése és az azóta történt események is világosan dokumentálják, hogy a látogatást a kormány, amely azt rendezte, kizárólag a kormányt támogató pártok háziügynöké tekinti.

Ettől függetlenül is távolléte magát a Független Nemzeti Demokrata Párt a látogatás külső eseményeitől azért, mert az eddigi tapasztalatok szerint az itt megjelent fasiszta képviselők

a szokásos udvariassági kijelentéseken túlmenően a faszizmus dicsőítésében és a liberális és demokratikus gondolatnak az elítélésében olyan messzire mentek el, hogy ezzel lehetetlenné tették egy demokratikus és liberális program alapján álló párt részére az ünnepségen való megjelenését.

A párt a maga részéről az udvariassági szabályokat még ilyen körülmények között is meg akarja tartani és ezért távolléte magától kerül minden olyan alkalomra, amely ezeknek az éles elvi differenciáknak a hangoztatását előidézhetné.

Az egységspárt lelkesen ünnepelte a parlamentben megjelent fasiszta képviselőket, amire a szocialisták tomboló ellentüntetéssel válaszoltak

A polgári ellenzék a fasiszták látogatása alatt távollétével tüntetett

Budapest, április 18. Zsitvay elnök tíz óra után nyitotta meg a Ház mai ülését. Napirend szerint a miniszterelnöki költségvetés részletes tárgyalása következik.

Több szocialista részről benyújtott indítvány elutasítása után az egységspárti többség részleteiben is elfogadta a javaslatot.

Görgey István előadó ezután a külügyi tárca költségvetését ismertette.

Beck Lajos hosszas beszéd során fejtette ki, hogy a sikeres külpolitika alapja a jó kereskedelempolitika.

Beck Lajos beszéde végén hirtelen az újságírói karzaton, hogy

a kormánypárt olasz fasiszta vendégei megérkeztek a Házba.

Az ülésterem kormánypárti padsorai pillanatok alatt benépesednek, a kormánytagjai közül Bethlen, Scitovszky, Walko, Pesty és Bud vannak jelen. A karzaton diszruhás, csillogó sisakos parlamenti örök tűnnek fel.

A karzatok egy részét egyébként teljesen kiürítették, csak néhány dektív látható.

Beck Lajos beszéde után az elnök szünetet rendel el. Majd husz perc múlva Hunyady Ferenc gróf kezdi meg beszédét. Alig mond néhány mondatot, pontban egy negyedik kettőzóra a 3. és 4. számú karzatokon

feltűnnek az olasz fasiszta képviselők.

Most már egészen tömött az ülésterem. A kormánypárt tagjai ugyszólván kivétel nélkül itt vannak, mindannyian feketében.

A baloldali polgári ellenzék hiányzik, a szociáldemokraták helyeiken ülnek.

Valami kifejezetlenül, kínos bizonytalanság üli meg az üléstermet. Egyszerre csak felzuga a taps, felharsan az éljen. A kormánypárt egy emberként ugrik talpra

Éljen Olaszország! Éljen Mussolini!

felkiáltással. Zug, harsog az éljen. Felállanak a kormánytagjai is. Bethlen miniszterelnök szintén tüntetően tapsol.

Az olasz fasiszták felemelik kezüket és úgy köszönik meg az éljenzést.

Percekig tombol az éljen. Sok kormánypárti képviselő szintén fasiszta módon

köszön az olaszoknak, majd mintha parancsszóra történne,

mindenki a szociáldemokraták felé néz, akik helyeiken ülve, farkasszemet néznek az olaszokkal.

Már érzik, hogy elkerülhetetlen a botrány. Kínos másodpercek telnek el, majd amikor a jobboldal újra éljenzeni és tapsolni kezd, csatakiáltászerűen felharsan a szociáldemokrata párt kiáltása:

— Matteotti gyilkosainak tapsolnak! — kiáltják korusban és szinte eszeveszett lármával az üléstermet.

A tapsot tulharsogják a szociáldemokraták közbekiáltásai. Az elnök tehetetlenül rázza a csengőt.

Mennydörgésszerű zaj uralkodik percekben keresztül.

— Gyilkosok barátjai! — kiáltják a szociáldemokraták teljes erejükkel.

— Pfüj! Pfüj! Szégyeljék magukat! — harsognak az izgatott közbekiáltások a szélsőbaloldaltól.

— Éljen a demokrácia!

— kiáltja Rothenstein Mór. Esztalgályos János feláll és két kezével integetve, teli tüdővel kiáltja az olaszok felé:

— Pfüj! Pfüj! Le Matteotti gyilkosaival!

Néhány kínos másodperc után újra a jobboldal kerül fölénybe. A tapsorkán pillanatra elnyomja a szociáldemokrata párt kiáltásait. Bethlen miniszterelnök újra a karzatok felé fordul és nevetve tapsol. Peyer Károly kiáltása töri át az ünnepséget:

— Mi lesz a gyilkosokkal? Pfüj! Pfüj! Le velük!

Megint fülsiketítő a láрма a teremben. Az elnök percekben keresztül állandóan a csengőt rázza és amikor végre nagynehezen elül a szinte kifejezetlenül zaj, a szociáldemokraták új erőre kapva, helyükről felállanak, a padokat verik.

— Katolikus papok üdvözlik a papok gyilkosait! — kiáltják újra.

A jobboldal folytatja a tapsot és az éljenzést. Az olasz képviselők még mindig állanak a karzatokon. Látszik, hogy váratlanul érte őket a szociáldemokraták éles támadása.

Az egyik olasz képviselő valamit lekiált a karzatról, amire a szociáldemokrata

mokrata párt talán még fokozottabb pergőtűzet kezd a jobboldal ellen.

— Pfüj! Pfüj! Szégyeljék magukat! — Kezdődik minden előlről. — Matteotti gyilkosait védik!

Hunyady Ferenc gróf a még mindig tartó nagy zajban próbálja beszédét folytatni. Üdvözlözi az olasz vendégeket és ekkor Propper Sándor minden erejét összeszedve kiáltja az olaszok felé:

— Mi van Doberdóval?

Rothenstein Mór: Vesszen a diktatura!

Egy pillanatig úgy érezni, hogy megint kitör a botrány, ekkor azonban Hunyady Ferenc Mussoliniról kezd beszélni.

A jobboldal újra felpattan helyéről:

Éljen Mussolini! Éljen Olaszország!

— kiáltja az egész kormánypárt és a nagy éljenzés és taps elnyomja a szociáldemokraták hangját. A tapsviharon Esztalgályos éles hangja süvít keresztül:

— Ártatlan emberek gyilkosai!

— Ki kell vezetetni őket! — kiáltja valaki a jobboldaltól a szociáldemokraták felé, de a kormánypárton már nem reagálnak erre a közbekiáltásra. Érezni lehet, hogy

az ülésteremben már száz százalékos a feszültség és ha ezt még fokozná valami, talán már tettelegességre kerülne a sor.

Csakugyan, néhány perc múlva nyugodtabb atmoszféra lesz úrrá az ülésteremben és az egyébként állandóan tartó zaj csak akkor fokozódik újból egyetlen hangzavarrá, amikor Hunyady Ferenc gróf azt mondja, hogy az olaszoknak szóló üdvözlőbeszédében a Ház 95 százalékának és az igaz magyarok száz százalékának érzelmeit tolmácsolja.

Az olasz képviselők most már nem állanak a karzaton, elfoglalják helyeiket. Elül a láрма.

Hunyady Ferenc hamarosan befejezi beszédét, mire az elnök szünetet rendel el.

Malasits indokolása

a szocialisták tüntetéséről

Malasits Géza kezdett beszélni és Hunyady Ferenc grófnak válaszolt, aki azonnal vádolta meg a szocialistákat, hogy megsértették a magyar vendégiszteretet.

— Ezek az urak — mondotta Malasits —, akik ma megjelentek a karzaton, nem a magyar nép és a magyar nemzet vendégei, hanem az egységspárt vendégei

és visszaadják az egységspárt olaszországi látogatását.

Tüntetésünk nem az olasz nép ellen irányult, amelyet mi is nagyrabecsülünk és amelynek hőseit, multját, Garibaldit, Mazzinit mi sem feledjük el. Csak azt kívánjuk nekik, hogy minél előbb szabaduljanak fel a fasiszta járom alól. Tüntetésünk csak Matteotti gyilkosai ellen szólt.

Csak a legnagyobb elkeseredéssel gondolunk a jelenlegi olaszországi rendszerre, ennek fejére és D'Annunzióra.

A háborus gyűlölködés áldozatait ott porladnak a Doberdón és a San Michele tömegsírjaiban.

Nem élesíti fel őket az a kijelentés, melyet az egyik olasz szenátor tegnap az egységspárt vacsoráján tett, amikor azt mondotta, hogy a magyar nép ellen nem élt gyűlölet az olasz nép lelkében a lövészárokban sem. Konstatálni kívánom tehát, hogy nem voltunk ünnepontok.

— Vannak momentumok, amikor az ember köteles túltenni magát az udvariasságon. 1852-ben egy londoni sörgyár munkásai alaposan megbíbták Haynau-nak a bajuszt. Az egész szabadságszerető világ tapsolt ezért. Nekünk is van

Egy világhírű modern regény folytatólagos közlését kezdi meg pénteken reggel a Debreceni Független Ujság

Gyp: „A örök bakfis” című regényét lapunk közönsége olvashatja először magyar nyelven

Csütörtöki számunkban lezárul Elynor Glyn „Öt év múlva” című érdekesítő regényének közlése. Bár megállapíthatjuk, hogy lapunk olvasói méltányolták azt az áldozatot, amelyet a regény kiadásának és fordításának megszerzése jelentett számunkra, mert mindvégig általános érdeklődéssel olvasták a világhírű angol író műveit.

A Debreceni Független Ujság pénteki számában új regény közlését kezd meg. Ez a regény is először a Debreceni Független Ujságban lát magyar nyelven napvilágot dr. F. László mesteri fordításában, elképzelhető tehát, hogy lapkiadóvállalatunk ezúttal is jelentékeny áldozatot hozott azért, hogy egy izgalmas, világhírű regényt első kézből ismerhessen meg a magyar közönséggel.

A regény írója: Gyp. A regény címe: A örök bakfis. Gyp ma egyike a világ legolvasottabb íróinak. A magyar közönség eddig még csupán egy-két könyvét ismeri fordítások révén, azonban a rendkívüli tehetségű író műveit megjelent 17 művét már valamennyi kultúrnyelvre lefordították. Jellemző a Gyp regények népszerűsége, hogy a kezükben levő statisztikai adatok szerint az A örök bakfis című regénye angol nyelven több mint

20 kiadást ért el. Párizsban e hetekben jelent meg a francia fordítás kilencedik kiadása, német nyelven is hat kiadást ért el már ez a regény.

Gyp páratlan népszerűségét a kritikusok egyöntetűen annak tulajdonítják, hogy regényei a mai életet tükrözik vissza. A ma problémáit, alakjait viszi írásába Gyp. A ma levegője vibrál a Gyp-regényekben, amelyek épen ezért nemesek művészi, hanem igazán aktuális írások. Az örök bakfis című regény például egy mai leány életét rajzolja meg utóérhetetlen művészettel. Annyi mély emberi probléma és olyan sok kedves honyodalom képezi a regény tartalmát, hogy sikertelen vállalkozás volna azt néhány szóba összefoglalni. Minden írodalom szerető olvasóknak el kell olvasni ezt a regényt, amely minden bizonnyal már az első fejezetek után annyira lenyűgözi az olvasót, hogy szinte visszafojtott izgalommal várja majd a nap-nap után következő folytatásokat. Az örök bakfis legfőbb varázsa épen abban rejlik, hogy ez a regény nemesek szó-rakoztatott, hanem tiszta tendenciájú és az olvasó a legmelegebb rokonszenvvel kíséri a hősnő utját első lépésétől a regény józui befejezéséig.

Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg Dávid István dr előadását az Ügyvédszövetségben

A debreceni Ügyvédszövetség számos alkalommal behívonyította, hogy hivatása magaslatán áll, amikor előadásorozataival Debrecen jogásztársadalmára elő olyan előadást állított, akik országos viszonylatban is a legszámontevőbb, legkiemelkedőbb jogászok s olyan jogi elmék, akiknek igen sokszor egy-egy modern törvényalkotást köszönhet a magyar törvénykönyv.

Ez előadásorozatban kiemelkedő esemény lesz a legújabbban, e hó 20-án pénteken tartandó előadás, amelyet Debrecen jogászvilágának és a bírói karnak egyik kiváló, nagy jogásza: Dávid István dr. előadása fog tartani az Ügyvédszövetség felkérésére. Mindenki tudja, hogy Dávid István dr. ragyogó jogi elme, ki-

válóan nagy tudású magán és kereskedelmi jogász, akinek nagy jogászai tudása és lényeges tehetsége iránt minden jogászszer ember elismeréssel és tisztelettel viselkedik. Előadásának címe: „Jogrend, dogma, dogmatika” lesz. A rendkívül érdekes és különösen nagy értékű jogtudományi előadás iránt már is a megérdemelt rendkívüli érdeklődés nyilvánult meg egy a bíróságok, mint az ügyészség, a hadbírók, az egyetem és az ügyvédi kar részéről.

Az előadást Dávid István dr. 20-án pénteken este fél hét órakor tartja meg a vármegyeháza dísztermében. Az előadást követően este 8 órakor az Arany Póka üvegtermében barátságos vacsora lesz éjlap szerint.

Pünkösdkor lesz Debrecenben az országos munkás dalosverseny

A Magyarországi Munkás Daloszövetség pünkösdkor Debrecenben rendezi meg országos nagy hangversenyt. Az ország minden részéből összegyűlnék a munkás dalárdák és előadják legszebb számaikat, nem verseny keretében, hanem egy válogatva össze a műsört, hogy az a legművészebb és leghatásosabb számokat ölelje fel. Debrecenben íté év óta nem volt olyan nagy dalos ünnep, mint amilyen pünkösd két napján lesz. A hangversenyt a Csokonai színházban rendezik meg és azon 40 dalárda vesz részt. Az ünnepségre 2000 dalos érkezik a városba, akiknek elszállásolása igen nagy munkát igényel és ezért a hangverseny rendezője arra kéri a város lakosai közül azokat, akik szállást tudnak adni, hogy szíveskedjenek e szándékukat bejelenteni a Munkás Otthon titkári hivatalában, telefon 12-49. Azok részére, akik lakást a Debrecenbe érkező dalosoknak ellenérték nélkül nem tudnak adni, a rendezőség méltányos árt fizet.

A munkás dalárdák tagjai külön vonatokat hoznak Debrecenbe és ünnep szombatján színes lámpások tömege alatt vonul be a 2000 dalos a városba, végig a Piac utcán. Az Arany Póka szálloda előtt a Debreceni Vas- és Fémmunkások Dalköre énekel és utána megtörténnek az üdvözlések. A munkás daloszövetség két napos, hatalmas hangversenyének előkészületeiről és részletes programjáról következő számunkban adunk hírt.

Adatok Debrecen ipari életéhez az ipartestület évi jelentéséből

A már közölt adatok mellett érdekes részlet a debreceni ipartestület évi jelentésének ama helyek is, amelyekben több fontos kérdésben fejti ki az ipartestület az iparosság álláspontját.

Az iparosok a kézműves kamara ellen.
E kérdésben ezeket mondja az ipartestület:

Évek óta folyik a küzdelem a Kézműves Kamara felállításá körül. Az ország ipartestületei máig sem foglaltak egységes álláspontot el a Kamara létesítése kérdésében s így egyrésze kívánja azt, a másik része nem.

Testületünk is foglalkozott a január 30-án tartott nagygyűlésen ezen kérdéssel, mikor is úgy döntött, hogy

Az Országos Kézműves Kamara felállítását időszerűtlennek, szűk-ségtelennek, különösen a vidéki iparosság szempontjából csak több

költséget, de nem komoly eredményeket ígérőnek, az érdekképviseleti egységet és harmóniát megbontónak tartja s ezért annak felállítása ellen a leghatározottabban tiltakozik.

Ezzel szemben szükségesnek és a legsürgősebben mevalósítandó feladatok tartja:

- 1. az ipartestületek reformját, ezzel kapcsolatban a szakosztályok kiépítését; 2. a Kereskedelmi és Iparkamarák reformját,

még pedig az osztrák rendszer mintájára, mely szerint a kézműipar számára a mostani kamarákon belül bizonyos autonóm jogokkal bíró kézművesipari osztály létesítenék.

A nagygyűlés ez állásfoglalásáról értesítették a miniszterelnököt és a kereskedelemügyi minisztert, Debrecen

bátorságunk a szabadság elnyomóival. Matteotti gyilkosaival szembeszállni. Jánossy Gábor: Lehetetlen ez az analógia.

Peyer Károly: Nagyon jó hasonlat. Miben különböznek ezek Haynauktól? Malasits Géza ezután rátér a külügyi költségvetésre.

Kifogásolta a külképviseletek költségeit, kevésnek találja az elért eredményeket. Szól az angol választási eshetőségekről, majd az olasz orientációról azt mondja, hogy az nem jelenti elszigeteltségünk megszűnését. Nagy külpolitikai célkitűzésünkben Olaszország részéről csatlódás fog érn bennünket.

Bogya János: Mussolini nyilatkozata mást jelent!

Malasits Géza: Ha döntésre kerül a sor, Mussolini szavai legjobban a szerződések szentségéről. Az olasz barátság nyugtalanságot kelt a népben. Mussolini kérdéskörrel a fasizmus meddőségéről akarja elterelni a figyelmet.

Malasits ezután a békés külpolitika szükségességét hangsúlyozza, majd követségünk működését kritizálja. Végül kijelenti, hogy bizalmatlansággal és gyanakodással nézi az olasz barátságot. A költségvetést nem fogadja el.

Pintér László elítéli a délelőtti szocialista tüntetést. A költségvetést elfogadja.

Bogya János beszédében szintén az olasz-magyar barátság kilátásait foglalkoztat. Szerinte a szövetség érték tekintetében Olaszországot össze sem lehet hasonlítani Jugoszláviával.

Lukács György az amerikai zárandoklat tapasztalatairól számol be. Megállapítja, hogy ez az ut vezet ahhoz a célhoz, amely a külügyi társaságban már régebben felmerült, hogy meg kell alapítani a magyarok világszövetségét, amelynek révén a föld minden részén élő magyarokat tömörítjük és beállíthatjuk az egyetemes nemzeti érdekek szolgálatába. Ehez a tervhez Rothermere lord is megígérte teljes támogatását.

A belügyminiszter expozéja

A külügyi tarca általános vitájának lezárása után Walkó külügyminiszter válaszolt az elhangzott felszólalásokra. Elsősorban helyteleníti a szocialisták által a Házban rendezett olasz-ellenes tüntetést. Majd áttért az általános külpolitikai helyzet ismertetésére és kifejtette, hogy a tavasszal lefolyó német, francia és angol választások nagyban befolyásolhatják az általános külpolitikai konstellációt. Az olasz fasizmus helyzetét teljesen szilárdnak tartja. A kisebbségi kérdés terén nem lát javulást. Ez a legfőbb oka annak, hogy Jugoszláviával, Romániával és Csehszlovákiával szemben nem jöhet létre jelentős közeledés. A külügyminiszter szerint a kisanatant államokkal ellentétben a nagyhatalmak egyre erősebb jóindulatot mutatnak Magyarországra iránt.

A Ház ülése több kislejelentőségű interpelláció után délután 6 órakor véget ért.

A postaigazgatóság átvette a bábaképző intézeti épületet

A kultuszminiszter s most legutóbb a miniszterelnök is, — mint megírta, — értesítette dr. Magoss György polgármestert, hogy a kultuszterület arra az időre, míg a debreceni postapalota építése tart, átengedi a kereskedelmi tárcának a volt bábaképző intézetnek azt az épületet, amely dr. Fendly Gyula professzor lakása volt, a posta műszaki felügyelőség céljára. Balogh László dr. egyetemi gondnok szerdán délelőtti megjelent dr. Csűrös Ferenc kultúrtaleszknél és tudarta vele, hogy az egyetem a kultuszminiszter intézkedésére már átadta az épületet a postaigazgatóságnak, úgy hogy most már abba beköltözhetik a műszaki felügyelőség. A postapalota építésének megkezdése ennek ellenére még teljesen bizonytalan, mert Debrecenben senki sem tudja, hogy egyáltalán elkészültek-e már a tervek és hogy az építéshez mikor szándékoznak hozzáfogni.

Olcsó, tartós

iskolai harisnyák, bőr- és posztókalapok
Márton Gyula és fiánál

bátorságunk a szabadság elnyomóival, Matteotti gyilkosaival szembeszállni.

Jánossy Gábor: Lehetetlen ez az analógia. Peyer Károly: Nagyon jó hasonlat. Miben különböznek ezek Haynauéktól?

Malasits Géza ezután rátér a külügyi költségvetésre.

Kifogásolta a külképviseletek költségeit, kevésnek találja az elért eredményeket. Szól az angol választási eshetőségekről, majd az olasz orientációról azt mondja, hogy az nem jelenti elszigeteltségünk megszűnését. Nagy külpolitikai célkitűzésünkben Olaszország részéről csaldóság fog érn bennünket.

Bogya János: Mussolini nyilatkozata mást jelent!

Malasits Géza: Ha döntésre kerül a sor, Mussolini szavai legjobban a szerződések szentségéről. Az olasz barátság nyugtalanságot kelt a népb. Mussolini kérdéssortetással a fasizmus meddőségéről akarja elterelni a figyelmet.

Malasits ezután a békés külpolitika szükségességét hangsúlyozza, majd követségünk működését kritizálja. Végül kijelenti, hogy bizalmatlansággal és gyanakodással nézi az olasz barátságot. A költségvetést nem fogadja el.

Pintér László elítélően szól a délelőtti szocialista tüntetésről. A költségvetést elfogadja.

Bogya János beszédében szintén az olasz-magyar barátság kilitásaival foglalkozott. Szerinte a szövetség érték tekintetében Olaszországot össze sem lehet hasonlítani Jugoszláviával.

Lukács György az amerikai zárandoklat tapasztalatairól számol be. Megállapítja, hogy ez az ut vezet ahhoz a célhoz, amely a külügyi társaságban már régebben felmerült, hogy meg kell alapítani a magyarok világszövetségét, amelynek révén a föld minden részén élő magyarokat tömörítjük és beállíthatjuk az egyetemes nemzeti érdekek szolgálatába. Ehez a tervhez Rothermere lord is megígérte teljes támogatását.

A belügyminiszter expozéja

A külügyi tarca általános vitájának lezárása után Walkó külügyminiszter válaszolt az elhangzott felszólalásokra. Elsősorban helyteleníti a szocialisták által a Házban rendezett olasz-ellenes tüntetést. Majd áttért az általános külpolitikai helyzet ismertetésére és kifejtette, hogy a tavasszal lefolyó német, francia és angol választások nagyban befolyásolhatják az általános külpolitikai konstellációt. Az olasz fasizmus helyzetét teljesen szilárdnak tartja. A kisebbségi kérdés terén nem lát javulást. Ez a legfőbb oka annak, hogy Jugoszláviával, Romániával és Csehszlovákiával szemben nem jöhet létre jelentős közeledés. A külügyminiszter szerint a kisanant államokkal ellentétben a nagyhatalmak egyre erősebb jóindulatot mutatnak Magyarországnak.

A Ház ülése több kisjelentőségű interpelláció után délután 6 órakor véget ért.

A postaigazgatóság átvette a bábaképző intézeti épületet

A kultuszminiszter s most legutóbb a miniszterelnök is, — mint megírtuk, — értesítette dr. Magoss György polgármestert, hogy a kultusztarca arra az időre, míg a debreceni postapalota építése tart, átengedi a kereskedelmi tárcának a volt bábaképző intézetnek azt az épületet, amely dr. Kemény Gyula professzor lakása volt, a posta műszaki felügyelőség céljára. Balogh László dr. egyetemi gondnok szerdán délelőtti megjelent dr. Csűrös Ferenc kultúrtaácsnoknál és tudatta vele, hogy az egyetem a kultuszminiszter intézkedésére már átadta az épületet a postaigazgatóságnak, úgy hogy most már abba beköltözhetik a műszaki felügyelőség. A postapalota építésének megkezdése ennek ellenére még teljesen bizonytalan, mert Debrecenben senki sem tudja, hogy egyáltalán elkészültek-e már a tervek és hogy az építéshez mikor szándékoznak hozzáfogni.

Olcsó, tartós iskolai harisnyák, bőrr- és posztókalapok Márton Gyula és fiánál

Egy világhírű modern regény folytatólagos közlését kezdi meg pénteken reggel a Debreceni Független Ujság

Gyp: „A örök bakfis” című regényét lapunk közönsége olvashatja először magyar nyelven

Csütörtöki számunkban lezárul Elynor Glyn „Öt év múlva” című érdeklődő regényének közlése. Bártran megállapíthatjuk, hogy lapunk olvasói méltányolták azt az áldozatot, amelyet a regény kiadásának és fordításának megszerzése jelentett számunkra, mert mindvégig általános érdeklődéssel olvasták a világhírű angol író műveit.

A Debreceni Független Ujság pénteki számában új regény közlését kezdi meg. Ez a regény is először a Debreceni Független Ujságban lát magyar nyelven napvilágot dr. Fber László mesteri fordításában, elképzelhető tehát, hogy lapkiadóvállalatunk ezután is jelentékeny áldozatot hozott azért, hogy egy izgalmas, világhírű regényt első kézből ismertessen meg a magyar közönséggel.

A regény írója: Gyp. A regény címe: Az örök bakfis. Gyp ma egyike a világ legolvasottabb íróinak. A magyar közönség eddig még csupán egy-két könyvét ismeri fordítások révén, azonban a rendkívüli tehetségű író ez-ideig meglelt 17 művét már valamennyi kultúrnyelvre lefordították. Jelenző a Gyp regények népszerűségére, hogy a kezünkben levő statisztikai adatok szerint az Az örök bakfis című regénye angol nyelven több mint

20 kiadást ért el. Párizsban e hetekben jelent meg a francia fordítás kilencedik kiadása, német nyelven is hat kiadást ért el már ez a regény.

Gyp páratlan népszerűségét a kritikusok egyöntetűen annak tulajdonítják, hogy regényei a mai életet tükrözik vissza. A ma problémáit, alakjait viszi írásába Gyp. A ma levegője vibrál a Gyp-regényekben, amelyek épen ezért nemcsak művészi, hanem igazán aktuális írások. Az örök bakfis című regény például egy mai leány életét rajzolja meg utólrhetetlen művészettel. Annyi mély emberi probléma és olyan sok kedves bonyolalom képezi a regény tartalmát, hogy sikertelen vállalkozás volna azt néhány szóba összefoglalni. Minden írodalom-szerető olvasóknak el kell olvasni ezt a regényt, amely minden bizonnyal már az első fejezetek után annyira lenyűgözi az olvasót, hogy szinte visszafojtott izgalommal várja majd a nap-nap után következő folytatásokat. Az örök bakfis legfőbb varázsa épen abban rejlik, hogy ez a regény nemcsak szórakoztató, hanem tanító tendenciájú is és az olvasó a legmelegebb rokonszenvvel kíséri a hősnő utját első lépéstől a regény józú befejezéséig.

Rendkívül nagy érdeklődés előzi meg Dávid István dr előadását az Ügyvédszövetségben

A debreceni Ügyvédszövetség számos alkalommal bebizonyította, hogy hivatása magaslatán áll, amikor előadásorozataival Debrecen jogásztársadalmára elé olyan előadkat állított, akik országos viszonylatban is a legszámontevőbb, legkiemelkedőbb jogászok s olyan jogi elmék, akiknek igen sokszor egy-egy modern törvényalkotást köszönhet a magyar törvénykönyv.

Ez előadásorozathban kiemelkedő esemény lesz a leuabban, e hó 20-án pénteken tartandó előadás, amelyet Debrecen jogászvilágának és a bírói karnak egyik kiváló, nagy jogásza: Dávid István dr. helytálló bíró tart meg az Ügyvédszövetség felkérésére. Mindenki tudja, hogy Dávid István dr. ragyogó jogi elme, ki-

válóan nagy tudású magán és kereskedelmi jogász, akinek nagy jogászai tudása és fényes tehetsége iránt minden jogászmber nagy elismeréssel és tisztelettel viselkedik. Előadásának címe: „Jogrend, dogma, dogmatika” lesz. A rendkívül érdekességű és különösen nagy értékű jogtudományi előadás iránt már is a megérdemelt rendkívüli érdeklődés nyilvánult meg úgy a bíróságok, mint az ügyészség, a hadbíróóság, az egyetem és az ügyvédi kar részéről.

Az előadást Dávid István dr. 20-án pénteken este fél hét órakor tartja meg a vármegyeháza dísztermében. Az előadást követően este 8 órakor az Arany Pika ávegtermében barátságos vacsora lesz élap szerint.

Pünkösdkor lesz Debrecenben az országos munkás dalosverseny

A Magyarországi Munkás Daloszövetség pünkösdkor Debrecenben rendezi meg országos nagy hangversenyt. Az ország minden részéből összegyűjlnel a munkás dalárdák és előadják legszebb számaikat, nem verseny keretében, hanem egy válogatva össze a műsort, hogy az a legművészebb és leghatásosabb számokat ölelje fel. Debrecenben tíz év óta nem volt olyan nagy dalos ünnep, mint amilyen pünkösdkor két napján lesz. A hangversenyt a Csokonai színházban rendezik meg és azon 40 dalárda vesz részt. Az ünnepségre 2000 dalos érkezik a városba, akiknek elszállásolása igen nagy munkát igényel és ezért a hangverseny rendezésére arra kéri a város lakosai közül azokat, akik szállást tudnak adni, hogy

szíveskedjenek e szándékukat bejelenteni a Munkás Orthon titkári hivatalában, telefon 12—49. Azok részére, akik lakást a Debrecenbe érkező dalosoknak ellenérték nélkül nem tudnak adni, a rendezőség méltányos árt fizet.

A munkás dalárdák tagjai külön vonatok hozták Debrecenbe és ünnep szombatján színes lampionok tömege alatt vonul be a 2000 dalos a városba, végig a Piac utcán. Az Arany Pika szálloda előtt a Debreceni Vas- és Fémmunkások Dalköre énekel és utánna megtörténnek az üdvözlések. A munkás daloszövetség két napos, hatalmas hangversenyének előkészületeiről és részletes programjáról következő számainkban adunk hírt.

Adatok Debrecen ipari életéhez az ipartestület évi jelentéséből

A már közölt adatok mellett érdekes részelt a debreceni ipartestület évi jelentésének ama helyek is, amelyekben több fontos kérdésben fejt ki az ipartestület az iparosság állapontját.

Az iparosok a kézműves kamara ellen. E kérdésben ezeket mondja az ipartestület:

Évek óta folyik a küzdelem a Kézműves Kamara felállítás körül. Az ország ipartestületei máig sem foglaltak egységes álláspontot el a Kamara létesítése kérdésében s így egyrésze kívánja azt, a másik része nem.

Testületünk is foglalkozott a január 30-án tartott nagygyűlésen ezen kérdéssel, mikor is úgy döntött, hogy

Az Országos Kézműves Kamara felállítását időszerűtlennek, szükségtelennek, különösen a vidéki iparosság szempontjából csak több

költséget, de nem komoly eredményeket ígérőnek, az érdekképviseleti egységet és harmóniát megbontónak tartja s ezért annak felállítására ellen a leghatározottabban tiltakozik.

Ezzel szemben szükségesnek és a legsürgősebben mevalósítandó feladatnak tartja:

1. az ipartestületek reformját, ezzel kapcsolatban a szakosztályok kiépítését; 2. a Kereskedelmi és Iparkamarák reformját,

még pedig az osztrák rendszer mintájára, mely szerint a kézműipar számára a mostani kamarákon belül bizonyos autonóm jogokkal bíró kézművesipari osztály létesítették.

A nagygyűlés ez állásfoglalásáról értesítették a miniszterelnököt és a kereskedelemügyi minisztert, Debrecen

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 egymásután következő hármely számmal kezdődő szelvény és 89. számú szelvény 1 pengő lefizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.

képviseletit, az összes Kereskedelmi és Iparkamarákat, az ország összes ipartestületeit.

Az iparosok nyugdíjbiztosítása. Egy rég vajudó fontos kérdés közeledik a megvalósulás stádiumához: az iparosok nyugdíjbiztosításának kérdése. A vonatkozó törvényjavaslat már készen van, azon csak az utolsó simítások eszközése folyik, hogy aztán az országgyűlés tárgyalás alá vegye.

Mindenesetre örömmel kell üdvözlőznünk a törvényjavaslatot, mert régi és jogos kívánságot fog rendezni s az öreg, munkaképtelen iparosokat meg fogja óvni attól, hogy idővel a szegényházak számora lakóivá váljanak,

vagy pedig a más kegyelemkenyerére legyenek utalva.

A szerzett értesülés szerint 1929. évtől már életbe lépne a törvény, tehát rövidesen ki lesz bocsátva a törvénytervezet megtárgyalás végett, úgy, hogy mód lesz az iparosokat tájékoztatni, kívánságaikat összegyűjteni és felterjeszteni.

A testület ebben a kérdésben várakozó álláspontot foglal el, azonban, ha az alkalom eljön, behatón fog foglalkozni az érdekeltség jogos igényeinek összeállításával és előterjesztésével.

A köztisztviselők áruhitel ellátása. Azokra a sérelmekre, amelyek a hatóságai, házi s egyéb üzemek létezésével az iparosságra hárulnak,

ráadásul jött a köztisztviselői áruhitellel való ellátásának komoly terve.

A kormány a köztisztviselők áruhitelének ügyében a képviselőházhoz már benyújtotta javaslatát, mely

úgy az iparosokra, mint a kereskedőkre igen súlyos helyzetet teremtené, ha abból törvény lenne.

Ezért érthető volt az érdekeltség megmozdulása a javaslat ellen, mert hiszen

a javaslat az egyenlő elbánás elvét sértené meg s oly monopollisztikus előnyt nyújtana egy vállalatnak az érdekeltség rovására, hogy a mai sivar gazdasági helyzetben az amugy is ezerféle bajjal vívódó kisipar és kereskedelem el nem vi selhető csorbát szenvedne.

Mert miről is van szó? Arról, hogy az 1918. évi XII. t.-c. a Pénzügyi Központra ruházta azt a jogot, hogy leigazalást eszközölhessen a köztisztviselők fizetésével szemben, ha a hitelezett áruért a tartozás behajtása válik esedékesé. A készülő törvényjavaslat most ezt a jogot át akarja ruházni a Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő és Értékesítő Szövetkezetére és pedig oly kiadó rólagozással, hogy

a vonatkozó törvény életbelépése után magánkereskedelmi és ipari cég hasztalanul hitelez árut vagy készítményt a köztisztviselőnek, az többé oly módon nem lesz behajtható, hogy a tartozások fejében a köztisztviselő fizetése letiltassék a számla kiegyenlítésére.

Ez által a köztisztviselők a magán kereskedelmi és ipari cégekkel szemben elvesztik hitelképességüket, viszont az említett szövetkezet olyan hatalmas üzletkörrrel fog gazdagodni, hogy annak az egész vonalon való elvonása önálló kereskedelem és ipar mai té nyezőitől,

ezeket létalapiukban ingatlia meg és megélhetésüket teszi ugyszólván lehetetlenné,

miután legnagyobb fogyasztó réteget az alkalmazottakat már amugy is elvesztette az ipar és kereskedelem épen a jövedelmek csekélyége miatt.

Ezekből is látható, hogy

Szenz

a törvényia híván mérn kell erőlt

Az ipartest benéssel vett is inkább, me kat hangoztat pártfogásnak adatott. Termi ság megtette miniszterelnö vezet visszav

D

A Meteorológ szio északkelet ger táján máso által a hideg lé pot. A nagy l bedik a kontin nagyobbrészt m

Házinkban v gyobb esők volt sebb esőket ped tek. Az idő följ jelentések szeri silyvdt a nagy

Déli hőmérsék Jólát: Csend talalmeni fogv

Feleségét a magát sebe

Nyíregyházra gezda szeretne nap déltán it o volt sógora: Cs ittas Barta Imr orthon maradni, anyia is. Félre fiatalasszonyt, a dulakodni kezdé mellett álló aszt pillantott egy kpta és teljes. Bartáné félreng iába vágódott l vágta az ütőer csak Károly jöt bet lekötni, ma azonban Barta elkötni, elvérzet vies Soma má nyi karí dekan a hatóság megind derítésére, hogy szerencsétlenség

Vasárnap ta tudós a

Dr. Hepp Vil egyetemi tanár ellátogat és a meghívására á Nagytemplombá órakor pedig a lások ünnepelt lágihivatása” cí recen ref. közö házi tudós lát nagy várakozá let megfelelő d magas vendégé tentisztelet lesz dr. Révész Im vözi Hollandia ünnepélyen pec nyi karí dekan a tudós ref. p lven Papp Ka holland nyelven Hepp Viktor el Csokonai szin máscolást dr. végzi el a holl

Szeles Bé

református. törtökön, dél fia ueca 78. suth uecai te Lukács Ist likus. Temet déltán 4 ór uecai római jából.

Szenzációsan szép olasz kalapok 18 divatszínben Frank Edénél

a törvényjavaslat hatalmas csapat híján mérni az érdekeltekre, ha kellő erővel a védekezés nem történik meg.

Az ipartestület előjárósága megdöbbentéssel vette a tervről tudomást, amúll is inkább, mert a kormány részéről sokat hangoztatott ipar és kereskedelem pártfogásának ezzel egyenes cáfolata adatott. Természetes, hogy az előjáróság megiette tiltakozó lépését s kérte a miniszterelnöktől, hogy a törvénytervezet visszavonása iránt intézkedjék.

Derült idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A depresszió északkelet felé húzódott és az Északi-tenger táján másodlagos magja keletkezett, miáltal a hideg légáramlás nyugatibb irányt kapott. A nagy légnyomás mindjobban terjeszkedik a kontinensre, ahol a leesapódások legnagyobb részét megszünteték.

Hazánkban változékony idő uralkodott. Nagyobb esők voltak a Dunántul déli részén, kisebb esőket pedig az északi részeken jelentettek. Az idő főleg éjjel igen hűvös volt, de a jelentések szerint a hőmérséklet Debrecenben sülyedt a fagypontra.

Déli hőmérséklet Budapesten +8 C fok.
Jóslat: Csendesebb időjárás derült idő, talajmenti fagygal.

Feleségét akarta leszurni és önmagát sebesítette meg halálosan

Nyíregyházáról írják: Barta Imre ópályi gazda szeretete a kocsmai mulatozást, vasárnap délután itt volt a kocsmai udvarán. Vele volt sógora: Csicsák Yároly is, aki az erősen ittas Barta Imrét hazavezette. Barta nem akart otthon maradni, háiba kérte felesége és édesanyja is. Féltre akarta az utból taszítani a fiatalasszonyt, amikor pedig az nem engedett, dulakodni kezdett vele. Közben Barta az aító mellett álló asztalon az egyik kosárkában megpillantott egy hatalmas dísznőölökést, felkapta és teljes erővel az asszony felé dojt. Barta né félreugrott és a kés Barta jobbcombjába vágódott bele olyan erővel, hogy kettévágtatta az ütőeret. Barta né kiáltására Csicsák Yároly jött segítségül és igyekezett a sebet lekötöni, majd orvos után nézett. Közben azonban Barta Imre, akinek sebet nem tudták elkötöni, elvérzett, úgyhogy mikor dr. Markovics Soma mészárszakai orvos megérkezett, már csak a beállott halált konstatálhatta. A hatóság megindította a nyomozást annak felderítésére, hogy miképen történt a halálos szerencsétlenség.

Vasárnap tartja előadását a holland tudós a Templomegyesületben

Dr. Hepp Viktor, amsterdami református egyetemi tanár európai körútján Debrecenbe is ellátogat és a Kálvinisták Templomegyesülete meghívására április 22-én d. e. 11 órakor a Nagytemplomban prédikál. Ugyanaznap d. u. 6 órakor pedig a Kossuth uccai templomban vallásos ünnepély keretében „A kálvinizmus világhivatala” címen fog előadást tartani Debrecen ref. közönségének. Az európai hírű egyházi tudós látogatása iránt az egész város nagy várakozással van és a Templomegyesület megfelelő díszes keretek között fogadja magas vendégét. A Nagytemplomban ünnepi istentisztelet lesz, amelyen az egyház nevében dr. Révész Imre egyházkerületi főjegyző üdvözlő Hollandia képviselőjét a délutáni vallásos ünnepélyen pedig dr. Lencz Géza hittudományi kari dékán az egyetem nevében köszönti a tudós ref. professzort. A vallásos ünnepélyen Papp Kató egyetemi hallgató urleány holland nyelven szavalt alkalmi költeményt. Dr. Hepp Viktor előadása után Halassy Mariska, a Csokonai színház művésznője szavalt. A találkozásról dr. Kállay Kálmán theol. tanár végzi el a holland vendég mellett.

Gyászrovat

Szeles Béla vaskereskedő, 56 éves, református. Temetése e hó 19-én, csütörtökön, délután 4 órakor lesz a Péterfia ucca 78. számú gyászaházól a Kossuth uccai temetőbe.

Lukács István 7 éves, római katolikus. Temetése e hó 19-én, csütörtökön délután 4 órakor lesz a Szentanna uccai római katolikus temető kápolnájából.

A Kigyó uccai családi dráma mindkét áldozata meghalt

A debreceni egyetemi sebészeti klinikán szerdán hajnalban négy órakor meghalt a Kigyó uccai dráma egyik áldozata, Rískó Andrásné. Az asszony attól az időtől kezdve, hogy a férje Frommer-pisztolyával fejelőtte, nem nyerte vissza eszméletét. Két napi kínos vergődés után meghalt és magával vitte a sírba a véres családi viszolyholás titkát. Rískó András se nyerte vissza eszméletét. Szerdán délután 3 órakor ő is meghalt. A tettes és az áldozat halála maga után vonja a véres eset ügyében indított vizsgálat megszüntetését.

A rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot és dr. Kubinyi Béla rendőrfőnökműző, a

szerűlési osztály előadójá szerdán délelőtt több kihallgatást tartott. Kihallgatta részletesen úv. Bihari Istvánt, aki a Rískókkal szomszédos lakásban tartózkodott a véres eset idején és hallotta azoknak a veszekedését.

A szerdai vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Rískóné nem Hajduböszörményből érkezett férje látogatására, hanem Budapestről, ahol egy fiatal férfirokora társaságában időzött. A férje a budapesti ut miatt is szemrehányást tett a feleségének és aztán a vagyon megtagadása is ismét szóba került a házastársak közt és ezért volt olyan heves a veszekedés közöttük.

A debreceni ítélőtábla jóváhagyta a miskolci törvényszék felmentő ítéletét a hűtlen kezeléssel vádolt alezredes és nagybérő ügyében

Szerdán délelőtt 9 órakor folytatta a debreceni tábla a tárgyalást abban a bűnygyben, amelynek vádlottjai voltak Kőrmeny Ékes Károly nyugalmazott huszár alezredes és Takács István nagybérő. A vádlottak ellen hűtlen kezelés és sikkasztás címén indult eljárás azért, mert egy feljelentés szerint a Kassán elhunyt Bodnár Zoltán földbirtokos vagyonát nem kezelték azzal a körültekintéssel, amelyet az örökös, Moldoványi Sándorné elvárt. A vád szerint igen súlyos veszteségek érték az örököst és néhány régi ezüst tárgy és butor eltűnt a Bodnár hagyatékából.

A kedden tartott tárgyalás során nem merült fel semmi olyan körülmény, amely módot nyújtott volna arra, hogy a miskolci törvényszéken ebben az ügyben hozott felmentő ítéletet megváltoztassák. A szerda délelőtt kihallgatott tanuk vallomása sem nyújtott terhelő adatokat és csupán Moldoványi Sándor,

Magyarország görögországi követe, aki feleségét képviselte a tárgyaláson, adta elő részletesen azokat az okokat, melyekre a pert alapították.

A kihallgatások után dr. Altdorfer ügyész tartotta meg vádbeszédét, hangsúlyozva azt, hogy a vádat fenntartja, mert menséget az 1919-ben uralkodó zavaros időkben, nem lát a vádlottak javára. Dr. Polónyi Dezső fővárosi ügyvéd és dr. Payer Dezső védőbeszéde után a táblai tanács ítélethozatalra vonult vissza. Rövid tanácskozás után meghozták az ítéletet, amely szerint

felmentették a vád alól a két vádlottat és így helyben hagyták a miskolci törvényszék ítéletét.

Megállapította a tábla az ítélet indokolásában, hogy Kőrmeny Ékes Károly teljesen korrektül járt el és sem a sikkasztás, sem a hűtlen kezelés vádjá nem áll meg.

A Bremen utasai egy kanadai segélyrepülőgépen elindultak Qubec felé

Drámai részletek Köhl kapitányék óceánrepüléséről és megérkezéséről

Newyork, április 18. A mitchelliéi repülőtéren lázasan készülnek a Bremen fogadására. Az óriási repülőteret talaját gőzhengerekkel kiegyengették, a térséget korlátokkal körülkerítették és ezenkívül

rendőrkordon fogja elzárni a leszállás helyét, hogy az óriási tömeg be ne nyomulhasson.

A repülőcsarnok tetején nyolc méter magas tornyot emeltek, itt állították föl a rádióadó központját, köröskörül a repülőtéren hangerősítőket szereltek fel, hogy

az egész világon hallják rádióan a newyorki örömriválglást az óceáni repülők érkezésekor.

A térséget katonaság fogja bekeríteni. Newyork, április 18. Fitzmaurice örömrömondta, hogy a baldoneli repülőteréről kiindulva az első ötszáz métert a legkedvezőbb időben repülték át, de aztán felhők közé jutottak és nagy ellenszéláramlatok hátráltatták a gépet.

Uj-Fundlandtól keletre 450 mérföld távolságban találtak először ködöt, amely olyan magas rétegekig terjed, hogy még 2500 méterrel sem volt kilátás a Bremenről. Leereszkedett tehát 50 méternyire, de a ködtől nem lehetett látni és Köhl kapitány teljes négy órán át úgy vezette a gépet, hogy semmit sem látott köröskörül.

Fatherpoint, április 18. A Schiller repülőgép, amely Fitzmaurice örömröngyot hozta, helyi időszámítás szerint tegnap délután szállt le Clark Cityben. Utközben a repülőgéptalálkozott egy kanadai repülőgéppel, amely Seven Islandból

Greenly Islandba igyekezett és újságírókat szállított. Mindkét repülővállalkozást az idő megjavulása tette lehetővé.

Newyork, április 18. A Canadian Press jelenti az újskőcsei Sidneyből: A Montcalm jégtörő hajót visszahívták. A legutolsó jelentések szerint a hajó már csak néhány mérföldnyire volt Greenly Islandtól, de a vastag jégmező következtében csak lassan tudott előbbre jutni.

London, április 18. Duke Schiller kanadai pilóta Seven-Islandról a következő szikratávíratot küldte:

„Velünk vannak ők is. Schiller“.

A távirat az „ők” alatt minden valószínűség szerint Köhl kapitányt és Hünefeld bárót érti. Eszerint most már a Bremen mindhárom utasa a Schiller által vezetett kanadai repülőgépben van.

A repülőgép hír szerint Quebec felé fel vette irányát. Eddig még nem sikerült drónélküli uton összeköttetésbe lépni Schiller pilótával.

Newyork, április 18. Egy newyorki lapban a német repülők folytatják utjuk leírását. Csütörtökön este 8 óra tájban mikor a Bremen 1500 láb magasságban sem tudott kiszabadulni a sűrű ködtengerből, egyszerre rémülten vették észre, hogy

a kapcsolótáblához csatolt világitó vezeték nem működik

és a készülékek jelzését a vak sötétségben nem képesek megfigyelni.

Elvesztették az utirányt és céltalanul bolyongtak, hanyódtak egész éjjel.

nem sikerült a világitóvezetékét rendbehozni s minden bajhoz az a rémitő feléledés járult, hogy benzinkészletük fogytán van. További egy órai erőfeszítés után a villamosvezetékét kijavították, de míg ez a munka tartott,

Hünefeld báró volt kénytelen átvenni a kormányt, holott ő nem gyakorlott pilóta.

Hajnalodott, mikor az óceánrepülők ujongva vették észre, hogy szárazföld fölött vannak. Először egy hajóárbcot vélték felismerni, parton horgonyozó hajónak jégkéreggel és vastag hóréteggel belepett árbcotát, aztán megpillantották a szárazföldet és a térképből azt kellett következtetniök, hogy Neu Foundland délnyugati csücskénél vannak.

Délben, mikor éppen Fitzmaurice kormányozott, tisztán kivethették egy jégtorlaszokba fagyott hajónak a főárbcotát. Fitzmaurice örömeiben felkiáltott és lejjebb ereszkedett, abban bízva, hogy a hajóról megtudakolhatják, merre járnak. Fitzmaurice teljes erejéből lekiáltott, miközben kört irt le a hajó fölött, amelynek árbcóka körül több embert látott futkosni. Hogy válszoltak-e alulról az emberek, azt később sem tudták megállapítani, mert a motor berregésével nem hallottak semmit. A leszállással már percig sem lehetett várni, tehát földre ereszkedtek. Az első pillanatban azt hitték, hogy egy befagyott tó jege terül el alattuk.

A Bremen hírtelen ereszkedett le, földre ért és közben úgy beleütközött a jégkeménnyé fagyott talajba, hogy a gép alváza letörtök. Köhl kapitány a homlokán megsebesült Hünefeld báró is megsérült a keze fejen.

Egyiküknek sebesülése sem volt komolyabb természetű.

A hajóárbcot a Greenly Island világitótornya volt.

A toronyőr szíves vendégszeretettel fogadta az óceánrepülőket, sietett elbűk tálnai meleg tejet és kétszersültet, amelyet mohón tettek, mert ki voltak éhezve és a meleg tej is nagyon jól esett, mert már majdnem megfagytak. Percek alatt elköltötték az ennalót s máris lefeküdtek aludni, minthogy az állomosságtól alig állottak a lábukon. Egyfolytában 12 órán át aludtak.

Az ut Baldonneltől Greenly Islandig pontosan 36 óráig és 35 percig tartott. A repülőgép szárnnyainak parafinos felülete kintinónek bizonyult.

Egy newyorki lap ezt az elbeszélést azzal egészíti ki, hogy Hünefeld báró közvetlenül a leszállás után egy miszsiós nővérnek azt mondta, hogy ő és társai el voltak tökéve, hogy agyonlövök magukat, ha emberektől elhagyatott vadonban szállnak le.

Nincs szükség az OFB-ra

Budapest, április 18. Minthogy az ország külkereskedelmi mérlegének aktivitását csak a mezőgazdasági exporttal lehet helyreállítani, magától értetődően mindent el kell követni, hogy a föld minél jobban kihasználtsék és az értékesítés minél tökéletesebben megszervezessék.

A termelés fokozásának azonban a legnagyobb biztosítéka a mezőgazdaság biztonsága, amelyről mindaddig, amíg az OFB üzemben van, beszélni alig lehet.

Az etöbbi időben az ország minden számottevő földbirtokosa és gazdálkodója közvetlenül és közvetve kereste fel a miniszterelnököt és a szó legszorosabb értelmében kérte, hogy vessen véget a földköri jogbizonytalanságnak, likvidálja az O. F. B.-t és tegyen le arról a tervéről, amellyel az Országos Földbirtok Biróságot akarja felállítani.

Az idők folyamán körülbelül egymillió katasztrális hold földet vettek igénybe, ez a földterület mindenképpen elegendő arra, hogy az összes igényjogosultak kielégítenek, nincs tehát semmi szükség arra, hogy minden földbirtokos a végtelenségig kétségbeesve nézze, hogy mikor csak le a villám felette. Az O. F. B. sajnos, senkinek a szempontjából sem végzett örömetli mtkát, felesleges tehát,

hogy ma, amikor minden vonatkozásban a konszolidáció felé törekszünk, ebben a kérdésben ne történjék végtelen intézkedés.

Beavatott helyen egyébként úgy tudták, hogy a kormányban meg van a hialandóság arra, hogy eláll az Országos Földbírtok Biróság felállításától és likvidálja az O. F. B.-t.

Ma folytatja dr. Ecsedi István előadását Palesztináról

Ma, csütörtök délután fél hat órákor folytatja dr. Ecsedi István egyetemi tanár előadását Palesztináról a Péterfia uccai lakotanya tisztai mozgóházában. Ez alkalommal bemutatja Palesztina arab és zsidó lakosainak az életét, az új zsidó telepeket Palesztinában. Szól az arab és zsidó lakosság közti nagy ellentétéről, a nagy gazdasági válságról. Palesztinában, mely a bevándorolt zsidóság egyrészt újabb vándorlásra kényszeríti. Végül megemlékezik az angol hatalmi törekvésekről Kis-Ázsiában és Arábiában.

Előadását vetített képekkel fogja éleltetni. Belépő díj: I. hely 1 pengő, II. hely 0.50 fillér. Bejárat a lakotanya Péterfia uccai kapuján.

Jövő év őszén szüntetik meg a nagyerdei villamos ideiglenes szakaszhatárát

A nagyerdei villamos vasút ideiglenes végállomásának kérdése körül már hosszabb idő óta vita folyik. A klinikai szárnyon megépítésével ugyanis a nagyerdei körút Vilmos császár uti bejáratánál jelölték ki az ideiglenes szakaszhatárt s onnan a klinikánál levő végállomásig terjedő utszakaszt most 8 filléres díjat szednek. A város azt a kívánságát fejezte ki, hogy az ideiglenes szakaszhatár csak az egyetem központi épületének felépülésétől kezdve maradjon érvényben, azután szüntessék meg. A HÉV. most nyilatkozott ebben a kérdésben s azt kéri, hogy a nagyerdei vonalon a díjszabás megállapítása dolgában csak az egyetemi központi épület felépülése után döntsenek, vagy legalább is olyan időpontban, amikor az építkezés már közvetlenül befejezés előtt lesz; addig hagyják meg a jelenlegi helyzetet.

A városi tanács dr. Vargha Flémér tb. főjegyző azt javasolta, hogy az ideiglenes szakaszhatárt 1929. szeptember 1-ig engedélyezzék; ehhez hozzájárult dr. Magoss György polgármester is azzal, hogy 1929. szeptember 1. után az ideiglenes szakaszhatárt meg kell szüntetni. A tanács így is mondta ki a határozatot.

Miért jár Ford-autón?

Stockholm, április 18. Henry Ford Európában való tartózkodását arra használják fel a tisztelői, hogy elmondanak róla mindent, amit tudnak. Az egyik bámulója legutóbb egy hivatalos banketten elbeszélte, hogy négy évvel ezelőtt Henry Ford saját gyártmányu autóján kikocsizott. Az országuton egy másik autóval találkozott, amely az ut szélén állott, valamilyen hibája volt s nem tudott tovább haladni.

— Majd én kireparálom — ugrott le az autójáról Ford, értek az ilyesmirez. . .

Az autógyáros a gépkocsi alá mászott, kalapált, srófolt jobbra, srófolt balra s husz percnyi küzdelem után felállott és kinyújtózkodott:

— Rendben van, most már ráülhet az autójára.

Az idegen roppant megörült a gyors segítségnek s hálaája jeléül előkotorászott a pénztárcájából egy dollárt s oda akarta Henry Fordnak adni.

— Hagyja csak — intett kezével az autókirály —, van nekem elég pénzem.

Az idegen tágrameresztett szemekkel nézett Fordra:

— Nem értem. . . ha elég pénze van, miért jár akkor Ford-autón?

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalban április 13-án a következő bejelentések történtek:

Halálozások:

Bácsi János ref. 1 hónapos Hortobágy 12. sz. őrház; Szucsák Sándor r. kath. 5 hónapos Híd u. 6; Csépnán Eszter r. kath. 22 éves Hunyadi u. 5; Hahn Pálné Csóka Pál u. 11; Kiss Zoltán ref. 6 éves Sámsoni ut 16; Sári Józsefné ref. 63 éves Varga ucca 20; Riskó Andrásné ref. 26 éves Kigyó u. 14; Ancsán Demeterné g. kath. 58 éves Ujfahért; Kapusi Róza 2 éves Cserépus u. 22; Lukács István r. kath. 6 éves.

Az egyetemes református konvent tárgysorozatán 328 ügy szerepel

Budapest, április 18. A reformátusok egyetemes konventje ma reggel folytatta tanácskozásait. A konvent programja igen nagy, 328 különböző tárgyat ölel fel. Emiatt meglehetősen gyorsasággal peregnék le az előadók jelentései. Ma is Baltazár Dezső dr. püspök és Dókus Ernő, a tiszáninneni egyházkerület főgondnoka elnökölnek. Valamennyi püspök és valamennyi főgondnok megjelent, vitéz Horthy István tiszántúli főgondnok kivételével, akit még nem iktattak be hivatalába és ezért Szomjas Gusztáv rangidős tiszántúli gondnok helyettesíti. A konventi tanácskozások során a többi között elhatározták, hogy felirat-

kéri a belügyminisztert, zárassa be a korcsmákat vasárnap, felirnak továbbá az erkölcsellenes sajtó megrendszabályozása érdekében is.

A konvent az egyke elleni védekezés terén javaslatokat kér az egyházkerületektől, amelyeknek beérkezése után a konvent javaslatot tesz az egész egyke-kérdésről a belügyminiszternek.

A misszió ügyek tárgyalásán Ravasz László püspök felszólalt és bejelentette, hogy az egyik konventi bizottság elhatározta, hogy külön szociális bizottságot alakít, amely karitatív és szociális kérdésekkel foglalkozik.

Ravasz László püspök kiemelte, hogy a népjóléti minisztérium, amely állami pénzeket kezel és természetesen hűsége- sen kezeli ezeket a pénzeket, amely pénzek között azonban a református adózó fillérei is szerepelnek,

főként római katolikus karitatív intézményeket alimentál.

Ennek elsősorban az az oka, hogy a minisztérium természetesen az

azoknak ad pénzt, akik hozzá segítségért fordulnak.

A szociális bizottság azért szükséges, hogy a reformátusoknak is legyen olyan szervük, amely a minisztérium elé terjeszti a szociális és karitatív természetű segélykéréseket.

Kovács J. István teológiai igazgató is felszólalt és felhívta a figyelmet a fővárosi gyermeknyaraltatásra. A főváros szociális missziós nővéreke akarja bizni ez évben a gyermeknyaraltatást, akik tudvalevően buzgó katolikusok. Felhívja a konvent figyelmét erre a körülményre és már ezért is szükségesnek tartja külön szociális bizottság létesítését, amelyet Ravasz László püspök ajánlott, hogy a református egyház ezen a téren is részt vehessen a munkában.

Dókus Ernő királyi kamarás, konventi elnök ezekkel a szavakkal fejezte be a vitát:

— Látjuk a veszedelmet, amely bennünket fenyeget, ezért elfogadásra ajánljuk Ravasz László püspök ur indítványát.

A programpontok között szerepel Gálócsi Árpád kérése is, hogy a konvent ajánlja a református gyülekezeteknek a Közérdekű Leveleket. A konvent napirendre tért a kérés fölött.

A DÉLUTANI ÜLÉS.

A tanügyi bizottság előterjesztésénél Tóth Imre dr. előadók felhívta a figyelmet arra, hogy a református gimnáziumok békebeli 45.000 koronás államsegélyt nem valorizáltak. Így például a budapesti református gimnázium 8 pengő 96 fillér államsegélyt kap, a leánygimnázium 2.64 pengőt, a kecskeméti gimnázium 6 pengőt, a kiskunhalasi 5.44, a nagykőrösi Arany János gimnázium 2.04, a gyónki 2.16, a nagymulti pápai gimnázium 9.52, a hajduböszörményi Bocskay gimnázium 5.44, a szeged- halmi pedig éppen 1 pengő államsegélyt kap. A konvent elhatározta, hogy az államsegélyek rendezését kéri.

A Hungaricumok ügyében Kovács J. István teológiai igazgató szövegeltette, hogy a református teológusok nem kapnak helyet sem a francia, sem az olasz, sem az angol Hungaricumban, míg a katolikusok igen.

Ravasz László indítványára elhatározták, hogy református ösztöndíj albizottság kiküldését kéri a minisztertel.

Elrendelte a kultuszminiszter, hogy a 30 növendékkel nem rendelkező református népis- kolák ezental nem kapnak államsegélyt. A konvent elhatározta, hogy ezeket az iskolákat továbbra is fenntartja, de ezekben a lelkészek fognak tanítani.

Izgalmas vita volt a kecskeméti jogakadémia körül.

A miniszter megvonta a református jogakadémia segélyét és megszüntette az ott tartott államvizsgákat. A református tanártestület a konventhez intézett beadványában kifejtette, hogy ezzel a miniszter évszázados hagyományokat esorbit meg. A konvent eredeti határozata úgy szól, hogy a miniszter rendelete jogszabályba ütközik. Kun Béla egyetemi ta-

100.000 pengőt ajánl fel a város a mély- furás költségeihez való hozzájárulásra

A nagyerdei mélyfúrás ügyében, mint megirtuk, a pénzügyminiszter leiratot intézett Debrecen városához. A leiratot ismertették a jog- és pénzügyi bizottság ülésén, amikor Borsos József tb. tanácsnok előadásából kiderült, hogy

a pénzügyminiszter hajlandó a sámsoni és az acsádi ut találkozásánál 1500 méteres furást létesíteni.

A furási költség 480.000 pengő, a furás- hoz akkor kezdenének hozzá, amikor a karcagi, vagy a szoboszlói furóberendezés felszabadul, tehát körülbelül hat hónap múlva. A pénzügyminiszter most afelől érdeklődik, hogy Debrecen város mennyivel szándékozik hozzájárulni a furás költségeihez. — Az előadó azt javasolta, hogy tudassák a pénzügyminiszterrel:

Debrecen város a költségvetésébe 100,000 pengőt vett fel a mélyfúrás céljára.

Markovits Elemér dr. szeretné kiegészíteni a határozatot azzal, hogy a 100,000 pengőt csak akkor adják oda, ha tényleg lefurnak 1500 méterre. Mert megtörténhetik az az eset, hogy le-

Az OMIKE vasárnap alakul meg Debrecenben

Korszakos jelentőségű nap lesz a debreceni zsidóság kulturális életében vasárnap, e hó 22-ike. E napon délután fél 5 órákor alakul meg az OMIKE (Országos Magyar Izraelita Közművelődési Egyesület) debreceni fiókja az izraelita hitközség dísztermében.

Az OMIKE, amely a fővárosban hosszú idő óta kifejtett s az egész magyar zsidóság által ismert és becsült munkássága után a vidéki városok közül Debrecenben alakít először fiók- egyesületet, itt is ugyanazokat a nemes célokat tűzi ki maga elé, amelyeket Budapesten részben már meg is valósított. Segítségére akar lenni az OMIKE elsősorban a debreceni egyetemi zsidó ifjúságnak, támogatni akarja őket részint ölelő, részint ingyenes diák-asz- tallal, otthon akar számukra teremteni, ahol szükséges könyveket rendelkezésükre bo- csátva megadja a diákoknak a zavartalan tanulási lehetőségét. De módot akar nyújtani az OMIKE önképzésre, tovább haladásra a tár- sadalom más rétegeinek; kereskedőknek, ipar- osknak is hasznos, gyakorlati ismereteket nyújtó tanfolyamok szervezése által. Segíteni

Megalakult Amerikában a magyar református lelkészek egyesülete

Newyork, április 17.

A newyorki 69-ik uccai Első Magyar Ref. Egyház templomában országos jelentőségű gyűlést tartottak a közelről és távolból egybesereglett ref. lelkészek, melyen kimondották az

„Amerikai Magyar Ref. Lelkésze- egyesület” rövidítve AMREL) meg- alakulását,

A Lelkészegegyesület módot és alkal- mat kíván nyújtani a lelkészeknek egy- más kölcsönös megértésére, a békesség- es együttműködésre és az evan- géliumi közös építő munkára. A Lel- készegegyesület a ref. lelkészeket egy országos testületben öhajítja egyesíteni s célja közöttük a kartársi jóviszonyt és a testvéri összetartozás érzését ápolni, a közös feladatokra rámutatni s azok gyorsabb megvalósításáért le- hetőleg egységes eljárást biztosítani, az egyház és vallásos élet továbbfejlesz- tésére a tagok kölcsönös segítségét igénybe venni, a magyar egyházi mun- kára az amerikai egyház rokonszenves figyelmét ráterelni.

nár felsőházi tag elítélte a tanáregyesület be- adványának hangját, míg Czeglédi esperes a tanárok védelmére kelt:

— A tanárság mélyen érzi a rekatolizáló irányzatot Vegye tudomásul a miniszter ur, hogy nekünk végtelenül fáj az, ami a kecske- mélti és sárospataki jogakadémival történt.

A konvent végül eltekintett az eredeti ha- tározati javaslattól, azzal azonban, hogy hely- lesli a tanáregyesület állásfoglalását.

A konvent ülését délután két órákor zárta be Dókus Ernő elnök, azzal, hogy a vitát hol- nap délelőtt kilenc órákor folytatják.

furnak 1000 méterig és akkor az állam azt mondja, hogy csak akkor folytatja a furást, ha a város további áldozatot hoz.

Versényi Tibor ugy javasolja ezt for- mulázni, hogy a város az 1500 méterig való furás költségeihez járul hozzá 100 ezer pengővel. Ha addig nem lesz ered- mény, akkor majd lehet a további költség- hozzájárulásról beszélni.

Balog István: Ha 1500 méterig nem kapjuk meg, akkor

furhatunk itt egész Amerikáig.

(Nagy derűtség.)

Radó Rezső dr.: Ki kellene kötni, hogy a furóberendezés olyan legyen, hogy azzal szükség esetén 1500 méternél mé- lyebbre is lehessen furni.

Magoss György dr. polgármester: Ez rendkívül megrágtatná a furás költsé- geit. Megjegyezte még a polgármester, hogy a Nagytemplom előtti eredményte- len furásnál annak idején 824 méterig mentek le.

A bizottság végül is az előadói javas- latot a Markovits Elemér—Versényi Ti- bor-féle pótlással ajánlja elfogadásra a közgyűlésnek.

akar a szegényorsu betegekben is az OMIKE, ingyenes orvosi rendelő felállításával. Minde jótékony célokhoz az OMIKE újabb kulturális munkával, a mivelte közönség számára rendezendő irodalmi és tudományos előadásokkal, magas színvonalu hangversenyek rendezésével öhajítja megszerezni a szükséges anyagi esz- közöket.

Ilyen gazdag menkaterv, ilyen nemes célok már magukban is kell, hogy lelkesítsék a de- breceeni zsidó közönséget, de ha ezt a progra- mot olyan férfiak jönnek hirdetni, mint a bu- dapesti zsidóság elragadó szónoki erejű fő- papja, dr. Hevesi Simon, mint a legkiválóbb magyar zsidó tudósok egyike: dr. Kunos Ig- néce s az OMIKE buzgó ügyvezetője: dr. Wei- ler Ernő s ha Debrecenben olyan férfiak segí- tenek munkájukban, mint dr. Schlesinger Sá- mmel íróbbi és dr. Felér Ferenc hitközségi elnök, akkor nem kételkedhetünk benne, hogy minden jóérezsű debreceni zsidó sietni fog az OMIKE tagjai közé lépni s igyekszik a vasár- napi nagyszabásu alakuló gyűlésen megjelenni.

a magyarországi ref. egyházzal a lelki közösséget ébren tartani s foglalkozni minden olyan dologgal, mely az amerikai magyar ref. egyhá- zakat igazi hivatásuk magaslatán ma- radni készíti. A Lelkészegegyesület egyházkormányzati, közigazgatási és egyházpoltikai kérdésekbe nem avat- kozik bele. Az alakuló gyűlés elhatá- rozta, hogy a Lelkészegegyesületnek tagja lehet minden magyar lelkész, aki a presbiteri rendszert követő és református hitvallási alapon álló bármelyik amerikai egyház köte- lékébe tartozik.

Az alakuló gyűlést a következő lel- készekből álló bizottság készítette elő: Bogár Lajos (Toledó), Dikovics János (Blomfield), Horváth Sámuel (Home- stead), Kovács Ferenc (Bloomfield), Laky Zsigmond (Youngstown), Melegh Gyula (McKeesport és Vargha Lajos (Pittsburgh).

Az alakuló gyűlésen id. Kalassy Sándor, a ligonieri ref. árvaház igazga- tója elnökölt, Vargha Lajos pittsburgi

lelkész a jegy Lajos toledói előadója, terj zás tárgyait, chicagói lelké imája vezette lási lelkész zott, dr. Scha- szioi hatóság theologiai tá Egyesület titk köszöntötték megjelent lelki siletbe eddig belépését, kik lamokbeli és a meg a Reform fenhatósága a az egyhangul javaslatban üö kezettek fel házakat és a zak konventje

A Lelkészek megválasztott dr. Schriener V

a magyaro rület vezére

dr. Részszés László és c

Védnököknek István, Kovács tak meg. A L a következők András, Kalas- vics János ar vezető titkár, Boros Jenő p- továbbá az c- sajtó, misszió- gáli, tanügyi- mi és jelölőb-

A legtu kih

Mindenki t- vezetett vessző- berek, akik e- fognak a két- guk előtt tart- a vessző a fő- viz van. Ilye- gyarországor- nyukat és ál- források felk- ményeket ért-

A cseh lap- gos története- vesszőkutató- feljelentett a vesszőkutató a kutatóipar-

Az illetéke- komolyan ve- prágai keres- szakvélemény

A prágai k- kérdésnek tel- és egész szab- hogy a vessz- gás. Jogilag a- gai kamara k-

Az egyik kö- vesszőkutató- szen sajtász- nyege még r- ségtelenül né- kítőltése álta- önmagától a- még egyszer- nem tartozha- körébe, mert- kezdődik me- már befejezt-

a b- kal- és- sulyos- borok- enege-

let be-
peres a
tolizáló
ter ur.
kecske-
rtént.
eti ha-
gy he-
r zárta
tát hol-
ly-
a
állam
tatja a
ot hoz.
zt for-
néterig
zá 100
ered-
öltés-
g nem
ig.
kötni,
a, hogy
él mé-
er: Ez
költsé-
mester,
hényte-
méterig
javas-
nyi Ti-
sra a
meg
OMIKE.
Minde
kulturális
rende-
ásokkal.
ezésével
agi esz-
es célok
k a deb-
progra-
nt a bu-
refü fő-
kválóbb
unos Ig-
dr. Wei-
ak segi-
ger Sár-
tközési
ne, hogy
fog az a
vasár-
gjelenni.
r
loggal,
egyhá-
án ma-
yessület
ási és
avat-
elhatá-
ületnek
ész, aki
és
álló
kőte-
ező lel-
tte elő:
s János
(Home-
mfield),
Melegh
Lajos
alassay
igazga-
bungli

lelkész a jegyzőkönyvet vezette. Bogár Lajos toledói lelkész, mint a gyűlés előadója, terjesztette elő a tanácskozás tárgyait. A gyűlést Boros Jenő chicagói lelkész, egyházmegyei elnök imája vezette be. Török Imre kisújszállási lelkész esperes, konventi megbízott, dr. Schaeffer Károly, a belmészói hatóság főtitkára, dr. Fismér A. teológiai tanár, Molnár István a Ref. Egyesület titkára, lelkes beszédekkel köszöntötték a testvéri összefogásra megjelent lelkesi kart. A Lelkészegevesületbe eddig 52 lelkész jelentette be belépését, kik részben az Egyesült Államokbeli és a kanadai presbiteriánus, meg a Reformed Church in the U. S. fenhatósága alá tartoznak. A közgyűlés az egyhangulag elfogadott határozati javaslatban üdvözölte a magyar gyülekezeteket felkaroló amerikai közegyházakat és a magyarországi ref. egyházak konventjét.

A Lelkészegevesület diszelnökeinek megválasztotta dr. Schaeffer Károlyt, dr. Schiriner Vilmost és

a magyarországi négy egyházke-
rület vezéréit: dr. Baltazár Dezső,
dr. Részész Kálmán, dr. Rósz
László és dr. Antal Géza ref. püs-
pököket.

Védnököknek: Kövér Sándor, Molnár István, Kovács M. György választat-
tak meg. A Lelkészegevesület tisztikara
a következőkből áll: id. Hornvák
András, Kalassay Sándor elnök, Diko-
vics János alelnök, Bogár Lajos ügy-
vezető titkár, Laky Zsigmond jegyző és
Boros Jenő pénztáros. Megválasztottak
továbbá az evangelizáló, iratírtjesztő,
sajtó, missziói, jótékonyági, számvizs-
gáló, tanügyi, ifjúsági, egyháztársadal-
mi és felölbizottságok tagjai is.

A legfuresább ipar- kihágási ügy

Mindenki tudja, hogy mi az ugyne-
vezett vesszőkutatás. Vannak egyes em-
berek, akik egy vékony nyírvevőt
fognak a két kezükbe és a vesszőt ma-
guk előtt tartva, sétálni kezdenek. Ahol
a vessző a föld felé hajlik, ott a talajban
viz van. Ilyen vesszőkutatók már Ma-
gyarországon is bemutatják a tudomá-
nyukat és állítják egyesek földalatti
források felkutatásánál igen szép ered-
ményeket értek el.

A cseh lapokból most azt a mulatsá-
gos történetet olvassuk, hogy egy ilyen
vesszőkutatót valaki ipari kihágásért
feljelentett, azt mondván, hogy amit a
vesszőkutató végez, az tulajdonképen
a kútforrás munkakörébe tartozik.

Az illetékes kihágási bíróság annyira
komolyan vette a dolgot, hogy még a
prágai kereskedelmi és iparkamara
szakvéleményét is kikérte.

A prágai kamara szintén lelkiismeret-
kérdésnek tekintette ezt a furcsa ügyet
és egész szabályszerűen megállapította,
hogy a vesszőkutatás nem ipari kihá-
gás. Jogilag ezt a megállapítást a pra-
gai kamara két körülményre alapította.
Az egyik körülmény az volt, hogy a
vesszőkutatás alapjában véve egy egé-
szén sajtászerű adomány, aminek lé-
nyege még megállapítva nincs, de két-
ségtelenül nem a tanonci és segédi idő
kitalítása által szereshető meg, hanem
önmagától adódik. A másik körülmény
még egyszerűbb: a vesszőkutatás azért
nem tartozhatik a kútforrás munkaköré-
be, mert a kútforrás csak akkor
kezdődik meg, mikor a vesszőkutató
már befejezte működését.

panflavin
pasztillák
a benyomuló kórokozók-
at ártalmatlanná teszik
és így jól megvédnek
súlyos betegségektől, mint
torokgyulladás és főleg a
betegséget spangyolnáthatól.

Május 12-én és 13-án lesznek a lóversenyek Debrecenben

A debreceni tavaszi lóversenyek má-
jus 12-én és 13-án lesznek. A Debre-
ceni Lovaregylet vezetősége élén nagy-
bányai vitéz Horthy István elnökkel
erősen buzgólkodik a versenyek sikere
érdekében. A Lovaregylet ez évben is
minden áldozatot meghozott, hogy mi-
nél nagyobb számú istálló tulajdonos
részvételét biztosítsa s az eddigi jelek-
ből ítélve a fővárosi istállótulajdonosok
tömegesen jönnek a debreceni verse-
nyekre. A Magyar Lovaregylet igazga-
tósa a versenyek feltételeit már jóvá-
hagyta s a titkárság a napokban szét is
küldi azokat az érdekelteknek. Az igaz-
gatóság 6000 pengő díjazást tűzött ki a
két versenynapra, ezenkívül az érdeke-
sebbnél érdekesebb és szebbnél szebb
tiszteletdíjakat szerezt be a lovasok-

nak. Feltűnést keltő másfél kilós díszes
ezüst serleget küldött a honvédelmi mi-
niszter, aki ezenkívül ez alkalommal ki-
írt altiszti versenyre a győztesnek
arany Omega órát tűzött ki díjul. Eze-
ken kívül tiszteletdíjak adtak még
Horthy István elnök, a Tiszántúli Me-
zőgazdasági Kamara, a 6. vegyes dan-
dár, gróf Szapáry család. A tisztelet-
díjak nagy része már meg is érkezett és
azokat a napokban ki is állítják Asz-
mann Ferencné főtéri üzletében, ahol a
páholy-jegyek már holnapról kezdve
kiválthatók.

Az előjelekből ítélve a tavaszi verse-
nyek hasonlóan a múlt évi jubileumi
versenyekhez, a siker jegyében fognak
lefolyni s előreláthatólag ezuttal is ne-
pes mezőnyök lesznek.

Az ország minden részéből folynak a jelentkezések a Kollegiumi Volt Diákok Szövetségébe

Gróf Degenfeld Pál ötszázpengős adománya a Szövetségnek.
Május 6-án lesz az alakuló gyűlés a Kollegium udvarán

Több ízben emlékeztünk már meg ar-
ról a szokatlanul nagyarányú megmoz-
dulásról, mely a debreceni református
kollégiumi volt diákjainak egy nagy szö-
vetségbe való tömörítését célozza. A
mozgalom ma már annyira előrehala-
dott állapotban van, hogy

keinel előbb kötelezték volna őket
a megmozdulásra és az angol példa
követésére."

az alakuló gyűlést május 6-án meg
is tartják.

Nem hisszük, hogy tolnánk akkor
amikor azt állítjuk, hogy a létesülő szö-
vetség a hasonló társadalmi tömörülé-
sek között egyike lesz a legjobban
meggyszervezeteknek és legnagyobbak-
nak.

A diákszövetségbe tagul való jelent-
kezések állandóan folynak. Egyre-
másra érkeznek a leformázott főgimnázium
igazgatóságához a belépést beje-
lentő levelek és lapok. E levelek min-
den sorából kiérzik a volt diákok szer-
etete az Alma Mater iránt. Miniszte-
rek, püspökök, tábornokok, államtit-
károk, zászlósúrak, kirjai bírók, kir.
közjegyzők, egyetemi-, középiskolai ta-
nárok, ügyvédek, orvosok, mérnökök,
technikusok, lelkészek, vallásitanítók,
nagy- és kisbirtokosok, földbérlok, ipa-
rosok, kereskedők, kereskedelmi alkalm-
tuzottak, állami, vármegyei, városi
főbb és kisebb tisztviselők, községi
jegyzők, innokek, napidíjasok, tudósok,
írók, költők, festők, szobrászok, diplo-
maták.

Belépést bejelentette már vitéz
Horthy István tábornok, a kormányzó
testvére, Degenfeld Pál gróf téglási
földbirtokos, egyházmegyei főgondnok,
alapítótársági díja fejében 500 pengőt
küldött a szövetségnek. Van a jelentke-
zők között több pénzember, ismert po-
litikus és közgazdasági szaktekin-
tély. Külföldről is történt jelentkezés, még
pedig nem az elszakított országrészek-
ből csupán, hanem a távolabbi idegen
országokból is.

E felsoroltakból látható, hogy a je-
lentkeztettek között a társadalom
legkülönbözőbb rétegéből valók ta-
lálhatók. Az ősi tanítvány iránti ra-
gaszkodás összehozza őket.

Többen az iránt érdeklődtek, hogy
más diákszövetségek tagjai beléphet-
nek-e tagul a Kollegiumi Diákszövet-
ségbe is. Erre vonatkozólag az előkészí-
tőbizottság közli az érdekeltekkel, hogy
a felvételnél nem akadály az, ha valaki
más diákszövetségnek is tagja, mert hi-
szén nagyon sokan vannak, akik több
tanintézetnek voltak növendékei tanul-
mányaik ideje alatt. Ugyancsak tagjai
lehetnek a szövetségnek azok is, akik
a Kollegium kebelében működő gya-
korló elemi iskola tanulói voltak.

Érdemesnek tartjuk a nyilvánosság-
gal megismertetni Imre József ny.
egyetemi tanár S. Szabó József főgim-
náziumi igazgatóhoz intézett levelének
következő sorát:

"... hiszen a debreceni iskola ren-
geteg sok tanítványát olyan lelki
szálak fűzik egymáshoz, amelyek
minden más hazai iskola növendé-

Sok jelentkezésből megtetszik, hogy
a jelentkezésre vonatkozó pár sorát az
őreg diák könnyégekig meghatva vetette
papírra. Egy „Aláírási ív” jegyzet ro-
vatában a következő észrevételt ta-
láljuk: „A jó munkára Isten áldását ké-
rem”. Egynehány jelentkező lapon ez
áll: „Az alakuló közgyűlésen, sajnála-
tomra nem vehetek részt, de szívvel-
lélekkel ott vagyok”. Egy hírneves fő-
városi ügyvéd így ír: „Mint szülőtlén
árva, soha meg nem szünő hálával gon-
dolok az őreg főiskolára, melynek jó-
tétényei tették lehetővé tanulmányaim
elvégzését”. Egy 70 éves nyug.
kántortanító, aki már az 1860-as évek-
ben a Kollegium növendéke volt, — mi-
után bejelenti a közgyűlésen való rész-
vételét, — rezignáltan ezt írja: „Öröm-
mel ragadom meg az alkalmat, hogy
még egyszer — úgy lehet, utóljára —
találkozhassam régi barátaimmal, ta-
nulótársaimmal.”

Gulyás József sárospataki tanár az
alírt jelentkezési íven a következő in-
dítványt teszi: „Indítványozom, hogy e
szövetség első feladata a hősi halált
halt diákok neveinek összegyűjtése,
emléktáblával való megjelölése le-
gyen”.

RADIO

Csütörtök, április 19.
Budapest 557.5 (3): 9.30: Hírek, közgazda-
ság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12
órakor déli harangzó az Egyetem téri temp-
lomból. Utána: Zongorahangverseny. 1: Pon-
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3:
Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4: Lengyel
Géza dr. m. kir. mezőgazd. kísér. állomásve-
zető felolvasása: „A méhlegelő”. 4.45: Pontos
időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és mozik
műsora. 5: Az Első Budapesti Citerakör hang-
versenye. Vezényel: Aucter Bernát II. kar-
mester. 6.15: Illy János novelláiból olvas fel.
6.40: Hans Götting dr. németnyelvű irodalmi
előadása: „Ein Stündlein Fröhlichkeit”. 7.40:
Az Evezős Clubok díszhangversenye a Zene-
művészeti Főiskola nagyterméből. 10.15: Pon-
tos időjelzés, hírek. Utána: Jazz-band.
Külföld: 10.15: Toulouse; Könyvű zene. 11.00
Bécs: Délelőtti zene. 12.32: Zürich: Gramofon-
zene. 1.05: Langenberg: Déli hangverseny. 4.00:
Zürich: Táncczene. 4.15: Bécs: Délutáni hang-
verseny. 5: Berlin: Hangverseny. Nápoly: Er-
silia De Martino (mezzoszoprán) hangverse-
nye. 5.30: Róma: Zenekari hangverseny. 6.30:
Leipzig: Spanyol lecke. 7.00: Bécs: Olasz
lecke. 7.30: Bécs: Az ezred leánya. München:
Házizenekar. Páris (Eiffel): Zenekari hang-
verseny. 8.00: Stuttgart: Szimfonikus hang-
verseny. Róma: Francia lecke. 8.15: Leipzig:
Kamarazene. 8.30: Toulouse: Hangverseny.
8.35: Zürich: Mária Sudermann dalestje. 8.40:
Brüsszel: Enekhangverseny. Barcelona: Angol
lecke. 8.45: Róma: Bajadér (Kálmán-operett).
8.50: Milánó: Faust (Gounod-opera). 9.20: Bar-
celona: Jazz-band. 9.30: Nápoly: Operettel-
adás a Teatre Belliniből.

HÍREK A pilótanő férje

A híres pilótanővel különböző bajok
történtek. Többek között például az,
hogy egyszer (egyszer?) megcsalta a
férjét s multjárt nemrégiben letartóztá-
tatták. Mert Amerikában nagyon ügyel-
nek az ilyesmire. S most nézzünk be ki-
csit a híres pilótanő életébe. S nézzük
meg a pilótanő férjét is.

Hiába írja minden ujságíró Miss El-
dersnek. Hiába repült leánynevén, ezzel
a magán könnyítő gesztussal lerázva az
American Girl mellől férjeurát, a vidéki
ügynököt, aki az olyan tipikus férjek
közé tartozik, ezuttal aztán tagadhatat-
lanul be lehet bizonyítani, akik képtele-
nek feleségük magasröptű szárnyalását
követni. Mégis Elders „kisasszony” már
„Mrs”, akinek, mivel nem vált el, szá-
molni kellene férjével.

Azonban Párisban nem nagyon szá-
molt vele. A hotelben csupán egy szalon
választotta el a közös apartamentében
a pilóta, Mr. George Haldemann szobá-
jától.

Ha meggondoljuk tehát, Párisban a
két ifju ember sokkal közelebb jutott
egymáshoz, mint mikor egyedül lebe-
tek a párás Óceán fölött és a teli hold
romantikusán öntötte fényét fejükre és
a csillagok pompázatos palástja alatt ver-
senyt daloltak, bugtak a karcsu leányzó-
val, az American Girllel.

Mert a görlice szigorú gardemammok
mutakozott. Bizalmaskodásra nem adott
alkalmat, sem időt: súlyos veszedelmek-
kel fenyegetőve. (El is nyerte érte méltó
büntetését.)

Az éjszaka, amelyet az egész világ sze-
meléttára az Óceán fölött bizalmas ket-
tesben töltött el a szépséges husz éves
asszony és a daliás szöke kapitány így
még nem volt kompromittáló. Az ügynök
férjhez egyelőre csupán lélekben lettek
hűtlének (a közös halálveszedelem és a
hősiesség örök időkre szóló összetarto-
zást jelent).

De Párisban! Közös apartamente-on
kívül még egyebekben is szimbolizálták
szoros lelki összetartozásukat.

Mikor a nemzetközi sajtó fogadták,
George, a szöke és daliás pilóta bizalma-
san annak a karosszéknek karfáján ló-
gatta lábát, amelyben Ruth, a bátor pi-
lótanő, egészen hőiesen, egészen cicásan
elterülve, inkább feküdt, mint ült. Ami
ezután következett, az teljesen egymás-
hoz lóditotta őket. A párisi tudósítók
szerint ugyanis a könnyed franciák szem-
mükkel szerelmes nálutaspárrá boronál-
ták össze az ifju pilótapárt.

Ruth és George úgy hajlongtak a ho-
tel erkélyén, fogadva a tapsvihart, olyan
szimpatikusok voltak a párisiaknak, mint
valami magát sűrűn megmutató ifju trón
örökös pár egy lojális nép hődotától
körülsugározva: öt perccel az esküvőjük
után.

Korunkra jellemző, hogy a rangot nél-
külöző, össze nem esküdt pilótapár ün-
nepélyes megjelenését követelik a ha-
gyományos balkonon, számüzve képzele-
tükéből az otthonhagyott törvényes fér-
jet.

Ami azonban az otthonhagyott férjet
illeti, aki mindezt eltűri és engedélyezi
(a lapok mindig azt zengték róla, hogy
odahaza türelemmel és szeretettel várja
feleségét), viselkedése mégsem tipikusan
huszadik századbeli jelenség.

— Vásáry István dr. főjegyző hazaér-
kezett Budapestről. Vásáry István dr.
polgármesterhelyettes főjegyző, aki
Budapesten a városok kongresszusán
Debrecen képviselte s akinek az indít-
ványára a kongresszus tiltakozó memo-
randumot fogadott el a kormánynak az
ellen a terve ellen, hogy a rendőrségi
kiadások 20 százalékát a városokra
szándékozik hárítani, hazaérkezett
Debrecenbe.

— A debreceni orvosgyesület e hó
19-én, csütörtökön délután tartja XVII.
tudományos ülését a belklinika tantermé-
ben.

— Harmencöt hallgatója van a mentő-
tanfolyamnak. Az orvosszigorlók men-
tőtanfolyama most folyik dr. Dereakassy
István mentőfőorvos vezetésével. A
tanfolyamnak harmincöt hallgatója van.
Ezek április végén vizsgáznak le s kö-
zülök alkalmazza aztán a tanács a
mentőszolgálatra azt a tiz orvossz-
gorlót, akiknek a mentőszolgálatra való
bizonyságát a közgyűlés engedélyezte.

— **Orvosi hír.** Dr. Vajda Lajos, a József királyi herceg ucca 34. sz. alatt tüdőbetegségek szakorvosa, rendelését megkezdte. Rendel. d. u. 3-5-ig.

— **Megtalálták Beketow holttestét.** Az uszodi főjegyző jelentette Budapestre, hogy ott kifogtak a Dunából egy 60 évesnek látszó ember holttestét, amelynek zsebében Beketow Mátyás nevére szóló igazolványokat találtak. Beketowék autóján azonnal leutaztak Uszodra.

— **W. H. Evans amerikai professzor Debrecenben.** Tegnap este érdekes vendég érkezett Debrecenbe. Az esti gyorssal W. H. Evans amerikai egyetemi tanár a kaliforniai Berkeley-ből látogatott el Debrecenbe, hogy az egyetemi intézeteket tanulmány tárgyává tegye. A kiváló professzort a pályaudvaron dr. Verzár Frigyes egyetemi rektor fogadta és egyenesen a nagyerdei klinikai telepre vitte. A vendég igen nagy elismeréssel nyilatkozott a látottakról.

— **Meghalt a padlásról le esett aszszony.** Megírtuk, hogy a Simonffy ucca 15. számú házban a padlásról lezuhant a kövekre Bíró Nándorné és pedig olyan szerencsétlenül, hogy agyrázkódást szenvedett. A mentők az aszszonyt kiszállították az egyetemi klinikára, az állapota azonban egyre súlyosbodott és szerdán reggelre sérülésébe bele is halt. A szegény aszszony egy percére sem nyerte vissza eszméletét és így kihallgatni nem tudták.

— **Versenyárgyalás.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara érdekltségének tudomására hozza, hogy a püspök ladányi kir. járásbíróház és fogház épületén szükségessé vált kőműves, asztalos és mázoló munkák végrehajtása céljából versenyárgyalást hirdettek. Az ajánlatok 1928. évi május hó 9-én déli 12 óráig adandók be a püspökladányi kir. járásbíróházhoz. Ajánlatok az egész munkálatra vagy az egyes munkanemekre külön is tehetők. Az ajánlatokat 1928. évi május hó 10. napján délelőtt 10 órakor bontják fel a bírósági épület emeleti 2. sz. szobájában, mely alkalommal ajánlattevők vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek. Minden felvilágosítást megad Debrecenben a kereskedelmi kamara.

— **Vastagh Gyula képkiallításán a városháza dísztermében** igen örömdetesen indultak meg a vásárlások. E gondos és szakértői kézzel összeválogatott szép gyűjtemény meg is érdemel minden támogatást, pláne azon kedvező feltételek mellett, hogy a megvásárolt képek árai részletfizetés mellett is fizethetők. A tárlat vasárnap esig lesz nyitva.

— **Öngyilkos szatócs.** Weisz Sándor Komádiiban lakó szatócs a napokban üzletzárás után magára csukta az ajtót és felakasztotta magát a fűszertartó egyik főkjának gombjára. A család tagjai csak később találtak rá és akkor már halott volt. A csendőrség az ügyben megindította a vizsgálatot s megállapította, hogy bűncselekmény nem fog fenn és értesítették a debreceni ügyvédséget, amely a temetésre az engedélyt megadta. A vizsgálat adatai szerint a szatócs anyagi gondjai miatt lett öngyilkos.

— **Két új uccai telefonállomást állítanak fel.** Az Autóforgalmi R. T. azzal a kérelemmel fordult a városi tanáshoz, hogy engedélyezze két új uccai telefonállomás felállítását. A két állomás felállítását az tette szükségessé, hogy két új taxiállomást létesítettek, az egyiket a nagyállomás előtt, a másikat a nagyerdei egyetemi klinikánál. Itt szándékoznak felállítani az új uccai telefonállomásokat. A tanács a kérelemhez hozzájárult.

— **Radics István a horvát-magyar kapcsolatról.** Radics István, a horvát parasztpárt vezére a Budapesti Hírlap egyik számában a békeszerződéssekkel kapcsolatos politikai és más kérdésekről nyilatkozva, többek közt ezeket mondta: „A horvát és a magyar uralgó osztályokat erős kapcsolat tartotta össze mindaddig, míg a közös hivatalos nyelv, a latin volt érvényben. A két nemzet között a viszonyt ismét barátságossá tenné egy közös nyelv, az eszperantó. A francia, mint közvetítő nyelv már elvesztette jelentőségét, a német nemzeti szempontokból nem kívánatos, az angol teljesen idegen nekünk s így a legmegfelelőbb lenne az eszperantó.”

— **Ruhaszállítás a városnak.** A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara érdekltsége tudomására hozza, hogy Debrecen város tanácsa az egyenruházott városi alkalmazottak nyári egyenruhával és cipővel, csizmával ellátása tárgyában zárt írásbeli versenyárgyalást hirdetett. A versenyárgyaláson az írásbeli zárt ajánlatot április hó 28-án, szombaton délelőtt 11 óráig a tanácsi VI. Közigazgatási rendészeti ügyosztálynál (Debrecen, Városháza, félemelet, 17. számú szoba) kell beadni. Felvilágosítást minden kérdésben a hivatalos órák alatt a kereskedelmi és iparkamara ad.

— **A világhírű londoni 14 tagú Savoy Jazz-Band** budapesti és külföldi szédületes sikerei hangversenyei után Debrecenben egyetlen hangversenyt kedden, lojvó hó 24-én tartja Teddy Sinclair személyes vezetésével az „Arany Bika” dísztermében. Jegyelőjegyzés az Arany Bika halljában.

— **Az écszemesterek szakosztálya** ma, csütörtökön este 7 órakor az ipartestületben ülést tart. Tekintettel arra, hogy a tárgysorozatban több, igen fontos ügy szerepel, a tagok teljes száma és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

— **Singer gépselyem** mindenféle színben kapható Singer varrógép részvénytársaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

— **Valódi finom angolszővetek** érkeztek Szabó László szabóhoz, Széchenyi ucca 1.

— **Tavaszi angol öltöny- és felöltőszövet** különlegességek nagy választékban érkeztek Kun József elsőrangú uriszabónál, Széchenyi u. 1.

— **Uzembiztos személyautók** helyben és vidéki utakra olcsón megrendelhetők. Telefon: 15-77. Rákóczi ucca 33.

— **Stauber Julia kalapszalonna Piac ucca 47., az udvarban.** Legszebb modellkülönlegességek meglepő olcsó árban kaphatók.

— **Fényképezőgépekben és fotóciikkben** tavaszi árak megérkeztek, előnyös fizetési feltételek mellett beszerezhetők Berzékynél, Fotobörze, Piac u. 38., az udvarban.

— **Harkányi szobrász** Piac ucca 83. Sírköveket művészi kivitelben legújtanosabban készít.

— **A valorizációs törvény hiteles szövege** a miniszteri indoklással, — megjelent és kapható Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 54.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MOSOR:

Csütörtök délután 3-kor ifjúsági előadás: *Golem.*

Csütörtök este A) 38. bérlet. *Krétakör.*
Péntek este B) 37. bérlet. *Krétakör.*

Krétakör. A Csokonai-színház szerdán este bemutatta Klabund Krétakörét. Az előadásról holnap számunkban referálunk részletesen.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ma, csütörtökön délután 3 órakor olcsó helyárral: *Golem.* Daliáték 3 felvonásban. Ifjúsági előadás. *Golem* címszereplője: Bihari Sándor. Nézze meg a *Golem* ma délután! Olcsó moziárú jegyek 10-12-ig és délután 2 óráig válthatók! Érdekesítő, izgalmas darab, gyönyörű zenével! *Golem* ma délután megy utoljára Timár Ila, Ferenczy Marian, Filöp, Rajz János, Mihályi, Virágháthy és Szigeti Jenő (rabbi) fellépésével!

Ma, csütörtökön este 8 órakor A) bérletben a tegnap óriási sikerrel bemutatott szenzációs *Krétakör* szerepel műsoron Herman Manci főszereplésével, aki pályájának legnagyobb sikerét a Krétakör-ben aratta. *Krétakör* uszerű, izgalmas darab. *Krétakör.* Klabund híres színdarabja, melyet egy kínai mese után mesteri kézzel dolgozott fel. Az egész kontinensen, Budapestet is beleszámitva valóban nagy siker mellett szerepel játékrénd! *Krétakör* csak ma és holnap megy! Főszereplői Herman Manci (Hajtong), Halasi Mariska (Jüpei), Halasiné (Bába), Kondrát Ilona (Csangue), Szirmai Vilmos (Tong, theaháztulajdnos), László Gyula (Má, mandarin), Szigeti Jenő (Cu, főbíró), Mihályi Ernő (Csao, bíró), Virágháthy (korcsmáros), Weber és Vámos kulik, Közégi és B. Boss katonák. Rendező: Forgács Sándor. Ma és holnap este: *Krétakör*, a budapesti Nemzeti

Színház slágere! Jegyváltás 10-1 és 4-6 óráig!

Szombat este Timár Ila címszereplésével Lehar Ferenc világhírű darabja: *Eva* kerül felújításra. A főszerepeket Ferenczy Marian, Rajz János, Szirmai Vilmos és Filöp Sándor játsszák. Octavot ezúttal először énekli a népszerű Antók Ferenc. *Eva* rendezője: Remete Géza, karagya: Szathmáry Endre.

Telt ház zajos tetszésnyilvánítástól kísérve, őszinte siker jegyében zajlott le a Krétakör tegnapi bemutatója. Az egész város beszél a Krétakör szenzációs sikeréről, a mesés előadásról és a ragyogó szereplők pompás teljesítményéről. Holnap, pénteken B) bérletben utoljára!

MOZI

APOLLÓ. Bíró Lajos színműve nyomán: A RABLÓLOVAG. filmjáték 8 felvonásban. A főszerepekben Putty Lya és Joseph Schildkraut. Megelőzi: ROMEO PAPUCSBAN, vigjáték 8 felvonásban. A főszerepekben Betty Bronson és Ricardo Cortez.

Péntektől: Conan Doyle világhírű elbeszélése: GÉRARD BRIGADÉROS. A főszerepekben: Rode la Roque.

VIGSZÍNHÁZ. Kizárólag csak felnőtteknek! Paul Wegener és Grete Moosheim együttes művészi játéka: VÁDOLOM MAGAM! Az első ballépés következőképpen 7 felvonásban. Megelőzi: SZELLEMEK KASTÉLYA, bohózat.

Péntektől. A régi kedélyes Bécs életéből: A TÁNCOLÓ BÉCS. A főszerepekben: Lya Mara és Ben Lyon.

URÁNIAI Szombattól: A XX. SZÁZAD LEGNAGYOBB SZÉLHÁMOSA (Az ördögök kapitánya). A főszerepekben: Luciano Albertini.

SPORT

A Bocskay Szegeden.

Vasárnap a cseh-magyar válogatott mérkőzés miatt szabadnapjuk van a ligacsapatoknak és ezt az alkalmat felhasználva a Bocskay Szegeden a Bástyia ellen lejátssza esedékes tavaszi vidéki kupa mérkőzését. Nagyon jól jön ez a komoly, de nem bajnoki mérkőzés a Bocskay csapatának, mert legalább a csatársornak alkalma lesz gyakorolni a haborzás nélküli akció befejezését, aminek hiánya két pontba került. A Bocskay különben vasárnap reggel indul Szegedre, délben már meg is érzik és hétfőn délben jön vissza Debrecenbe.

A profi klubok akciója a közterhek enyhítése érdekében.

Az I. ligabeli egyesületek tegnapi értekezletén foglalkoztak a közép- és kisegyesületek nyomoruságos anyagi helyzetével és ennek kapcsán felmerült az a gondolat, hogy az I. osztályú egyesületek deputációt küldjenek a magasabb hatóságokhoz a sportot sujtó adók eltörlése érdekében.

A vita folyamán az a vélemény alakult ki, hogy a dolognak ilyen elintézése semmiképpen sem viszi előre a kérdés megoldását, hanem a professzionista ligák öszszessége indíton az ügy érdekében nagy társadalmi akciót, amelyben a vezető szerepet a sportban szereplő politikusok vinnék.

A kérdés ilyen megoldása nagy tetszésre talált s elhatározták, hogy az Ujpest részéről Dinich Vidort, a Sabaria részéről Lingauer Albint, a Ferencváros részéről gróf Hunyady Ferencet, a Bocskay részéről Hadházy Zsigmond főispánt fogják felkérni. Az említettek közreműködésével ankétet tartanak és ezen határozzák el, hogy milyen módon fognak a parlamenten kívül és belül küzdeni ezen cél érdekében.

Tisztújítás a DEAC-ban. Az elmúlt héten tartotta ülését a DEAC vivó szakosztálya, amikor is 1928/29. évre megválasztotta új tisztikarát. Ez alkalommal elnök lett dr. Májersky Jenő törvényészi bíró, elnöké Hadházy Leventét választották meg, csapatkapitánynak Szentkirályi László nyerték meg, míg a közbizalom Király Györgyöt emelte a szakosztályi intéző tisztjébe.

KÖZGAZDASÁG

A terménytözsde.

Budapest, április 18.
Határidőzúlet előfordult kötése: Buza: Május 33.50, 48, 54, 46, 44, 42, 34, zárlat 33.32-34. Október 31.26, 34, 24, 22, 20, 16, zárlat 31.12-14. — Rozs: Május 32.84, 82, 80, 64, 72, 68, zárlat 32.68-70. Októ-

ber 26.56, 70, 60, 64, 58, zárlat 26.54-56. Tengeri: Május 27.50, 56, 58, zárlat 27.56-27.58. Julius 28.30, 36, 32, 38, zárlat 28.36-28.38.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései:
Buza: tiszai 77 kg. 33.70-95, 78 kg. 34.10-34.30, 79 kg. 34.40-60, 80 kg. 34.45-70; felsőtiszai 77 kg. 33.60-85, 78 kg. 34-34.20, 79 kg. 34.30-50, 80 kg. 34.45-60; fejérmegyei 77 kg. 34.45-70, 78 kg. 33.80-34.00, 79 kg. 34.10-35, 80 kg. 34.25-40. — Pestvidéki rozs 32.60-70, egyéb 32.50-60. — Takarmányárpa I. 30.50-31.00, II. 30-30.20, felsőmagyarországi sörárpa 33.50-34.50, egyéb sörárpa 32-32.50. — Köles 28.50-30.50. — Tiszai tengeri 27.60-28.00, egyéb 27.20-27.35. Zab I. 33.75-34.00, II. 33.50-75. — Korpá 23.75-24.00. — Lucernamag 160-180. Lóheremag 135-145.

A valutaárfolyamok.

Budapest, április 18.
Angol font 27.90-28.05; Belga frank 79.80-80.10; Cseh korona 16.91-16.99; Dán korona 153.30-153.90; Dinár 9.97-10.07; Dollár 570.10-572.10; Francia frank 22.50-22.70; Hollandi forint 230.50-231.50; Lengyel zloty 64.05-64.35; Lei 3.55-3.61; Lira 30.30-30.50; Német márka 136.60-137.10; Norvég korona 152.90-153.50; Osztrák schilling 80.30-80.65; Spanyol peseta 95.95-96.55; Svájci frank 110.05-110.45; Svéd korona 153.40-154.

Vilamos o vasí műsze ek,
Forrad, galvan, villanyozó gépek, Quarzlámpák, Röntgen és minden fésű készülék előad, javít és berendez.
Földvőri Debr. Első Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi u. 65. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Ha érzékeny a lába
Ha lúdtalpa van
rendeljen cipőt
GRICZMANN GYULA
orthoped műcipészől
Ferenc József ut 20. szám
Városház alatt.

NŐI KALAPOK
legolcsóbban szerzethetők be
Abrahám Erzsébetnél Szent Anna ucca 10.

Molykár ellen
téli ruhák gondozását felelősséggel vállalom
Adler Jenő
Batthyány ucca 2. szám alatt.

Aki mer, az nyer!
Aki
festéket és padló lakkot
akar venni, annak
Neumann Nándor
(Csapó ucca 8. sz.)
festék üzletébe kell menni.

SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben
Kedves tisztelt úr/leány!
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Debrecen, Piac-utca 79.

Viz

Üzletát

Van szerencsém a síteni, hogy 28 év temet a Bika de

Csapó ucc
a Takarék- és I
Kérem további

Domá

Padlóla

magas fényűben, legkiváló nagyon o l
STERN 10.

Meg

a Piac ucc
alatti fi
Raktáron levő ös
áru cikkeket mély
sitom. Berendez
Ifj.

A konyár

május
meg

R E

ÖT
(THE M
Ango

— Igazán,
— És mit gondol
ott egymás karj

— En már e
ben és ugy-e j
egészen elfchér
izgatott voltam.

jöttél és valószí
állapodásunkat,
használni. Nem

nem leplezel le
az oka, hogy el
vehesd. Nem tu

letszavadat adt
azzal a nővel, a
mondta, hogy t

vagyunk. Ez m
látszott bizony
kertben találko

latos óra volt a
Ha szóval vagy
lékszel rám, én

akkor meg kell
dés-felelet jätél
gemet, holott t

moritó ital, —
temben.

— Értem,
— Nos, vi
éreztem magam
hőngtem Henry

de úgy éreztem
magam meggyő
és megengedte
sem tettem. Az

szeretem őt és
de ostoba, ugy
— Nevets

Vízvezeték-, Csatornázás-, Központi fűtés

-berendezéseket készít, átalakít, javít
GYENES ANTAL
Debrecen, Arany János u 27. sz. Telefon 9-37. Alapítva 1905

Üzletáthelyezés!

Van szerencsém a t. vevőközöniséget értesíteni, hogy 28 év óta fennálló posztóüzletemet a Bika bérházból áthelyeztem a

Csapó ucca 4. sz. alá,
a Takaré- és Hitelintézet épületébe.

Kérem további szíves pártfogásukat.
Tisztelettel

Domán Miksa

Padlólakk

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében **Piac ucca 10. Blikával szemben.**

Megszünik

a Piac ucca 12. szám alatti fióközletem.

Raktáron levő összes női divat és rövid-áru cikkeket mélyen leszállított árban árusítom. Berendezés eladó részletekben is
Ifj. Molnár Lukács.

A konyári Sóstó fürdő május hó 6-án megnyílik!

Vételkényszer nélkül tekintse meg
raktárra érkezett

tavaszi újdonságainkat

Női kabát, férfi felöltő, öltönyszövetekben

MERINO POSZTÓKERESK. R. T.

gyári lerakatában Piac ucca 49. szám alatt.
Olcsó szabott árak! Szolid kiszolgálás!

BERGER festéküzlet

új helyiségében, Csapó u. 16.

a megszokott olcsó áron vásárolhat!

Butorkiállítás!

Ebédlők, hálók, uriszobák, szalonok, bőrgarniturák, berzselyek, fotelek olcsó áron jó minőségben részletre is
SZÁNTÓNÁL, Színházi átjáró. Telefon 11-19.

Saját készítésű

Glace és svéd bőrkecstyűk páronként **P 8.--**
Divatkecstyűk páronként **P 10.--tól**
Fehér és sárga mosó szarvasbőr **P 9.-11**

Schön Sándor

kecstyű-, kútszer- és orvosi műszerárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-55

Rózsafák mellé

olajba festett szép védő

karók

készülnek és legolesőbb áron szerezhetők be:

Könyves Tóth Antalnál
Rákóczi ucca 14.

Riskó Béla

angol és francia női divattermet Piac 26 alól

Kossuth u. 3. sz. alá

(bejárat Piac 22-24 is)

helyezte át.

Telefon 683.

Kántor Ernő és Társa

(Városháza épület. Telefon 1657. szám.)

áruházának különlegességei:

„FREGOLI“

plafondra erősíthető ruhaszárító.

„WIX-WOX“

felülmulhatatlan parkettkrém.

Halpern-féle folttisztító

mindennemű pecsétet nyomtalanul eltüntet. Gyártója a ruhadarab kétszeresét téríti meg, ha a szer hatása nem érvényesülne.

GYÉMÁNTPOR

a legjobb ezüsttisztító.

FLY-TOX

poloska- és svábbogárirtó.

Francia puderekben, háztartási és pipere-cikkeken, kefe, ecset és bőrdíszműárakban állandó nagy választék.

REGÉNY

Elinor Glyn:

ÖT ÉV MULVA
(THE MAN AND THE MOMENT)

47

Angolból fordította: Lovas Géza.

— Igazán, igazán! Drágám! — kiáltott Michael. — És mit gondolsz, mit éreztem én? Bár csak akkor is ott egymás karjaiba borultunk volna!

— En már egészen el voltam rád készülve a kertben és ugy-e jól játszottam szerepemet? Tudod, te egészen elfehéredtél a meglepetéstől és én borzasztó izgatott voltam. Láthattam, hogy teljes ártatlanságban jöttél és valószínűleg elfelejtetted azt a tréfás megállapodásunkat, hogy a Mrs. Howard nevet fogom használni. Nem értettem, miért nem szólsz és miért nem leplezel le. Sértette hűségomat; azt hittem, az az oka, hogy el akarsz tőlem válni, hogy Daisyt elvethesd. Nem tudtam, hogy azért történt, mert becsületlavadás adtad Henrynek, hogy nem kezdés ki azzal a nővel, akit ő szeret. Majd ebéd után Henry elmondta, hogy te tudsz róla, hogy tényleg jegyesek vagyunk. Ez mélyen hatott reám, mert közönyödöt látszott bizonyítani. Így fejlődtek a dolgok, mire a kertben találkoztunk. Ugy-e, Michael, milyen csodálatos óra volt az! Hogy alakoskodtunk mindketten! Ha szóval vagy pillantással jelezted volna, hogy emlékszel rám, én nem vehettem volna fel a fonalat, mert akkor meg kellett volna mondanunk Henrynek. Kérdés-felelet játék volt az és nagyon sértette büszkeségemet, holott társaságod olyan volt, mint valami mámorító ital, — izgatottabb voltam, mint bármikor életemben.

— Értem, szívecském; folytasd.

— Nos, villásreggeli közben oly szerencsétlenül éreztem magam és mikor kimentél csónakázni, dühöngtem Henryre. Nem akartam magamban elismerni, de úgy éreztem, hogy ő az utunkban álló kő. Így, hogy magam meggyőzzem, különösen kedves voltam hozzá és megengedtem, hogy karon fogjon, amit előbb soha nem tettem. Azt hiszem, te megláttad, azt hitted, hogy szeretem őt és elutaztál. Ez szép volt tőled, Michael, de ostoba, ugy-e?

— Nevetségesen ostoba; minden tettem, amely té-

ged elválasztott tőlem, ostoba volt. Természetemnek az lett volna megfelelő, ha megragadlak és beleegyezéssel, vagy anélkül visszaviszlek Arranstounba, de valami hülye régi becsületérzés Henry iránt visszatartott tőle.

— Azt hiszem, sirtam egy kicsit, mikor megkaptam leveledet. Feljöttem ebbe a szobába, kinyitottam ezt a levelesládát, újra elolvastam szörnyű leveledet és azt hiszem belenéztem a kék bőrtokba is — itt ujra kinyitotta és mindketten gyengéden szemléltek. — Te persze aligha láthatsz sokat ezen a kis fényképen, pedig ő annyira hasonlított hozzád, Michael és mikor, miután téged láttalak, ismét ránéztem, szerettem volna hangosan zokogni, annyira kívántalak...

— Drága, drága kis leányom!

— Henry véletlenül elmondta történeted és hogy azért nem maradt az esküvőre Arranstounban, mert eljárásodat a menyasszonnyal szemben helytelennek találta. Hozzáam egyenesen angyali volt Henry és komolyan megkérdezett, vajjon igazán boldoggá tehet-e, mert ha nem, akkor lemond rólam. Én úgy éreztem, hogy ha így törődötten és nyugtalanul elvesz és megvigasztal és békességet hoz nekem, akkor csakugyan felesége lennék, de Angliába mentünk, viszontlátalak téged és... Ó, Michael, kell még tovább beszélnem? Tudod, hogyan viaskodtunk és végül már nem bírtuk ki... odafönn Mrs. Forster szobájában!

— Életemnek legörjögőbb és legboldogtalanabb pillanata volt, drágám.

— Most pedig mindenem tulvagyunk. Hát nem nagyszerű ember Henry? Tegnap mindent elmondtam neki; Pére Anselme tanácsolta, hogy forduljon hozzá és kérdezze meg tőlem a valót. Igen nemesen viselkedett, de nem tudtam, mit szándékszik tenni és vajjon nem késő-e, hogy a válópert beszüntessük. Így hát szerencsétlennel éreztem magam.

— Többé nem leszel az. Azonnal visszatérünk Arranstounba, drágám és új, ragyogó életet kezdünk együtt. Minden szempontból ez a legjobb. Nem lakhatnánk itt mindnyájan, az fura volna, már pedig elhatároztam, hogy soha többé nem hagyjak el. Hallod, Sabine? — És maga felé fordította arcát, hogy szemébe nézhessen.

— Hallom és tudom, hogy még mindig a legerőszakosabb ember vagy.

— Azt kívánod, hogy megváltozzak?

Sabine azonban türtte, hogy férje karjaiba zárja, ő pedig átengedte magát mély, szenvedélyes örömeinek.

— Nem, Michael, cseppet sem akarnék megváltoztatni; egyikünk sem nagyon jó és nagyon okos, éppen csak hogy én téged szeretlek, te engem szeretsz és egymáséi vagyunk, — ez az!

Megvalósították terveiket és néhány nap mulva Arranstoun Castle-ba érkeztek. Michael táviratozott, hogy mindent készítsenek el fogadtatásukra és mindkettejükön mély érzés vett erőt, midőn először mentek be ismét Michael nappali szobájába.

— Itt a festmény, drágám, amelyen keresztülestél és itt van Binko, aki arra vár, hogy üdvözölhesen.

A kövér ránczó meg feltápáskodott kosarából és miután gazdája láttára vad, de elfojtott örömet tanúsított, leereszkedett ahhoz, hogy újra bemutatásuk ur-nőjének, aki kellőképpen méltányolta szépségét.

— Ez a vén kutya volt egyedüli bizalmasom reád vonatkozólag, Sabine, mióta hazajöttem. Elmesélhetné, hogy örjögtem, ugy-e, Binko?

Binko helybenhagyólag morgott, majd behozták a teát. Sabine ugyanazon a széken foglalt helyet, amelyen valaha ült. Megnőtt azóta, lábcskái azonban még most sem érték a földet.

Mindkettőjüket a legrajongóbb boldogság hatotta át és isteni álomnak tetszett nekik, hogy itt vannak, együtt és egyedül. Gyengéd duettben idézték fel első találkozásuk minden részletét és mindegyikük pótolta egy-egy lánczemeckét, majd új, együttes életükről beszéltek és végül Michael Sabine-t a kápolnába vezette, amelynek összes gyertyái meg voltak gyújtva.

— Drágám — suttogott Michael —, újra szeretet és gyengédséget fogadok itt neked, mert ma van igazi nászéjszakánk. Feledd el azt a másikat, töröld ki emlékezetedből.

Sabine pedig hozzá simult és bele karolt és egész lelke szemében ragyogott, midőn így válaszolt:

— Nem akarom elfelejteni. Nagyon jól tudom, hogy akkor kezdtelek szeretni. De Michael, emlékszel arra a disztelen ablakra, amelyről azt mondtad, hogy valószínűleg azért hagyták úgy, hogy te ékesítsd engesztelő ajándékképpen, mert rablás és erőszak van a véretekben? Nos, drága szerelmem, azt hiszem, a legszébb festett ablakot fogjuk ide betétni, — kis fiunk emlékezetére. Mert rövid életében és halálában mindketten egyformán hibásak vagyunk.

Michael azonban megindultságában nem tudott beszélni, csak megfogta Sabine kezét.

(Vége.)

APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és fiókiadóhivatalunkban: SZÉCHENYI UCCA 2. szám és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kéri, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levélküldöz mellékelni...

Jelégés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK

saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközöljék az összes bevásárlását, mert a...

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG hirdetésél lapunkat erőssé és hirdetésünket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hívatkozik. 959

VÉTEL

Iparosok figyelmébe! Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

LAKÁS

Uccai butorozott szoba május elsejére kiadó. Széchenyi ucca 27. 2043

6 szobás II. od emeleti uccai parkettes, teljes komforttal ellátott, erkélyes ur lakás a Piac uccán május 1-re kiadó. Értekezni Steiner ingatlanirodában, Piac 19., II. emelet. Telefon 6-24. 2008

Kiadó 3 uccai szoba irodának vagy orvosi rendelőnek. Arany János-u. 4., emelet. 2017

Főtérren irodának, orvosi rendelőnek alkalmas helyiség kiadó. Telefon 12-42. 521

Kiadó különbejáratu butorozott szoba József kir. herceg-u. 6., emeleten. 2024

Lakása bérbeadását dímentesen végzem. Hock-iroda, Szent Anna négy. 487

Lakások, kettő, három, négyszobásak bérbeadó. Lorántffy uccán egy s obás lakás mellékhelyiségekkel csak gyermektelen kereszény családnak havi 40.- pengőért kiadó. Hock-iroda, Szent Anna négy. 487

Háromszobás modern lakás május elseji beköltözésre esetleg lelépéssel kerestetik. Cim: Kovács Imre, Hatvan ucca 34. 2002

Háromszobás lakást keresek. Úgyonköt díjazok. Paneth, Bethlen ucca 11. Telefon 722. 1953

Kiadó ízr. nőnek különbejáratu butorozott szoba. József kir. herceg u. 6., emelet jobbra. 1982

Tiszta lakása lesz, ha festéket, butor- és padlólapot, parketthebesztést, terpentint, meszelőt, parkettes surofokéft a Belvárosi Pestékházban, Hatvan u. 2., vásárol. 1970

Kiadó lakás, három szoba, konyha, mellékhelyiségek május elsejére, közvetlenül az egyetem mellett egy hold szőlővel, vagy anélkül. Értekezhetni Honvéd ucca 9-B. 1970

KERESLET

Budapesti kirakatervező kirakatervezést vállal modern írásokkal mérésekkel árban. Debrecen, Patay ucca 5. 2042

Rikkancsokat fix ízetés és jutalékkal felvelek. — Igazolmányal bírok előnyben. Cim a kiadóban. 1992

Egy szobatosné felvétetik. Cim a kiadóban. 2044

Könyvelésben jártas, perfiat gépiro tisztviselő vagy tisztviselő kerestetik. A biztosítási szakmában járatosak és gyorsírók előnyben részesítnék. Ajánlatok személyesen a Pénzüntérek Országos Biztosító R. T. vezérigénybőségéhez (Kossuth ucca 8., a Tiszántúli Mezőgazdasági Hiteletintézetnél) nyújtandók be. 2041

Úgyes mindenféle főzőné jó bizonyítvánnyal felvétetik Teleki ucca 13. Farkasnál. Jelentkezés déli órában. 2049

„Angol” nagy biztosító társaság debreceni kirendeltségét létesíti. Agilis megbízható üzletszerzők küldjék be ajánlatukat a lap kiadóhivatalához „Angol társaság” jellegre. 514

Tanuló fizetéssel felvétetik. Belvárosi Festékház, Hatvan-u. 2. 2003

LAPKÉZBESITŐKET fizetéssel és jutalékkal felvevünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. sz. 2017

Kifutó ílut vagy leányt felvesz Hegedüs és Sándor rt. nyomda, Piac u. 49. 2017

Vidékre menne intelligens fiatal árvaléany házzvetőnőnek, vagy házikiszasszonynak, egy varrásban, kézimunka és háztartás minden ágában teljes jártassággal bír. Cim a kiadóhivatalban kérem leadni. 1887

Tanításra elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkerti, Tiszta István ucca 4. 1518

LAPKIHORDÓ ASSZONY jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban. 1887

ELADÁS

Egy másféltonnás teherautó csukott karosszériával eladó vagy bérbeadó. Cim a kiadóban. 2051

Borbélyberendezés, áruláosztal nagy ernyővel, tikrók, antik butorok, balkaros cipészgép, egyes butorok eladó. Széchenyi u. 6., Kleinnál. 2052

Matracok arikió és löszórból, forgószékek, csaknem új állapotban levő susztergépek, női varrógépek, billiárdasztalok és minden elképzelhető ingóságok a legjutányosabban kaphatók az Ingóságközvetítőnél. Ref. egyházi bérpalota. 2012

Csak szobafestők részére bécsi fehér szárazvami darabos, 100 kg vételnél P 13.-, kisebb mennyiségben P 14.- Weisz festékes, Hatvan u. 523

Használt butorok, sparhert, 11 méter négy colos vasasó, 4 és fél méter sin eladó. Arany János 13. 521

Megjötték a tavaszi újdonságok. Kombinálti modellek minden divatágazatból, selyemlapok már hat pengőért. Alakítás 3 pengő. „Anny” kalapszalom, Csapó ucca 47. 120

Nyári és téli vendéglő betegség miatt azonnal eladó. Cim a kiadóban. 1698

Lebontandó egy szoba konyhas téglá épület helyszínen eladó. Kossuth u. 15. 192

GYERMEKDIVATHÁZBAN Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék! 2045

POLOSKA, svábbogár, patkány és egér biztosan kirutható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletben. Piac ucca 10. Bikkával szemben. 2047

WEISZ FERENC osztalosmester. Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89. villanyerőre berendezett asztalos üzemében gyárt elsörendű műbutorokat, egyszerű bútorkat, ízlet-, irodai-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

CSERTÉGLA és cserép kapható Tóth és Sebestyén Rt Kishegyesi uti téglagyárából. Eladás: Simonfy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

A Hortobágy Múmalom RT. Bősörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fennálló lisztüzletben az általánosn elismert jöminőségű liszt, korpafengeti, árpa és darak változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179. 346

Kátrány és karbolum nagyban és kicsinyben is kapható legolcsóbban Neumann Nándor festéküzletben, Csapó ucca 8. szám. 346

PATKÁNY-, egér-, poloska- és svábbogárirtószerez törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletben, Piac u. 10., a Bikkával szemben. 495

Nyiregyházán jóforgalmu kisvendéglő szép kerthelyiséggel, berendezéssel, jökarban levő házzal együtt betegség miatt eladó. Értekezhetni tulajdonossal: Nyiregyház, Kossuth ucca 33. Úgyanott egy négyüveles üzemképes Kis-mág utó eladó. 1993

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 303

Saját készítésű Glace és svéd börkeztűk páronként P 8.- Dívatkeztűk páronként P 10.-tól. Fehér és sárga mosó szarvasbör P 9.-11.- Schön Sándor keztűk-, kötszer- és orvosi műszertárbán, Debrecen, Piac ucca 14 szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-55. 531

Központhoz közel fekvő három modern lakásos házamat eladóvá tettem. Az egyik lakást, melyben öt parkettes szoba, fűrdőszoba, eselédőszoba van, vevőnek átadom. Kizárólagos megbízottam a Máté-ingatlaniroda. — Széchenyi ucca 55. Telefon 14-63. 531

Hencserek, diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Gyermekportkocsi jókarban levő eladó. Apaffy ucca 32. szám. 1999

CEMENTLAPOK, betonesövek, kutygyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementgyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

Szegedi paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

Nyirábrányon hatvan hold homokbirtok, négy hold helyiséggel, ur lakással, mellékhelyiségekkel együtt vagy külön eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2045

Ötvenhat hold buzatermő tanyásbirtok kövesuton, állomásnál, Biharmegyében negyvenez pengőért eladó Tizezer pengővel megvehető. Dezső, Kossuth 16. 2046

Négyszáz holdas buzatermő feketeföld urlakással, mellékhelyiségekkel, ártezi kuttal Biharmegyében háromszázhuszezer pengőért eladó. Dezső, Kossuth 16. 2047

Hatszázhatvanholdos buzatermő feketeföld urlakással, mellékhelyiségekkel, ártezi kuttal Biharmegyében élő és holt felszereléssel azonnali átvételre hatszázzezer pengőért eladó. Dezső László irodája, Kossuth 16. 2048

Mangalica-tenyészetből, mely a idei tenyészállatvárosn is első rangjait nyert szatmári püspökségi uradalom és az első kocadit nyert Csobaj-féle tenyésztebél származik, a szombati nagyvásárban néhány el-sörendű 14 hónapos tenyészkan lesz eladásra kiállítva. — Engel László, Werbőczy ucca 3. Tenyészetem az Országos Mangalica Tenyésztők Egyesületének tagja. 2036

Sirene Super rádióesövek megérkeztek. Uniferal esövek P 3.80. Hangszórv esövek P 5.— Simon Jenő, Debrecen, József kir. herceg u. 3. Telefon 13-22. A budapesti Barta és Társa cég helyi képviselete. 1544

Gramofon, nagy, hatalmas tölszerrel, teljesen új szerkezettel, gyönyörű szép hangu, 50 lemezzel, olcsón eladó. Szent Anna ucca 27. 1959

Üzleteladás Miskolcon. Jóforgalmu fűszer- és csemee saroküzlet, mely biztos megélhetést nyújt, kifogástalan berendezéssel, felszereléssel és kurrens árval együtt előnyösen átvethető. Ezen üzlethelyiség hentes és mézszaros üzletnek is kiválóan alkalmas. Szives megkeresést „Töke 4000” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 495

Eladó a belváros szívében egy négyszobos négyszobás fűrdőszobás, modernül épített ház. Vételár: 48.000 pengő; évi jövedelme: 8.000 pengő, átvethető 26.000 pengővel. A vételár a jövedel-mét hat év alatt teljesen kiilietni tulajdonossal: Nyiregyház, Kossuth ucca 33. Úgyanott egy négyüveles üzemképes Kis-mág utó eladó. 461

Pászkaárutás. Finom fehér lisztből készült elsőrendű pászka és dara kapható kilogramonként 1 pengőért. Debreceni Izraelita Hitközség, József kir. herceg u. 26. 532

INGATLAN

STEINER JÓZSEF ingatlanirodája, Piac u. 19. sz., II. emelet. Minden igényeknek megfelelő házak a fő utyonalon. Emeletes bér-, nagy és kis családi házak, parkettes és fűrdőszobák-kal eladók. Lakások átadók. 6 szobás parkettes első emeleti erkélyes, komfortos ur lakás a főtéren, május elsejére kiadó. 1483

Kömlössy uton 4 szobás, telen nyáron lakható villa, 1118 négyszögöl szőlővel, felszereléssel, 600 négyszögöl kerttel, bérbe kiadó. Értekezni kizárólag irodámban. Telefon 6-24. 1968

Földbirtokokra (5 holdtól, holdanként 700 pengőig) becsles nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és félszázalék kamatalapon, az ország legnagyobb pénzintézetétől 5 nap alatt gyorsfolyósítási házakra: 5-10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. Kisipari hitellek váltóra, 12 százalékra szerzőnk. Váltóhitelt folyósítatunk magánpénzből (lefeljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitelképes kereskedőknél, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknél, magánosoknak. Ékszerfedezetre, az érték 80 százalékáig azonnal

folyósítatunk „New-York” Hitteliroda, Budapest, VI., Podmaniczky ucca 29. (Válaszbélyeg beküldendő.) 394

VEGYES

Nacional Register-kasszát jókarban kölcsön adnék használatra. Cim a kiadóban. 2050

Kiadó vagy eladó a Hatvan uccai kert Gyepűsor 43. sz. szép és egészséges két szoba, előszobba, külön nyári konyha 1200 négyszögöl szőlő gyümölcsös-sel, azonnal beköltözhető. Mész, azonnal beköltözhető. Mész, tudható: Csapó ucca 12. szám. 2010

Cipész üzletemet megnyitottam, mértekes cipöket és javítást a legjobb kivitelben eszközölk. — Dregán, Arany János u. 1. 1723

Csapó u. 28-30. sz. alatt kapuajtati bejárattal műhelynek vagy raktárnak alkalmas helyiség kiadó. Piac 71. Úgyvédi iroda. 2020

Tégla mészhomokból kiváló jó, szép és olcsó, megrendelhető Miklós ucca 13. 514

Léglézarósinór, paplanomb, télikabátgomb és gömböl Paszománygyárban, — Piac u. 32. 1818

Németül tanit született német tanerő, gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1544

Rádió, egy 4 lámpás selektiv készülő-kompitt hangszóró és telep, olcsó árban eladó. Miklós ucca 17., Grósz. 1701

Király kávé! mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Degenfeld-tér 11. 68

UJI UJI Villanyzerelési vállalat. Értesitem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyzerelési vállalatot létesíttem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségtetés díjtalan. Hívásra szivesen megyek. — GROSZ ISTVÁN villanyzerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Orvostanhallgató hosszú gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cim a kiadóba kérek. 908

Kitűnő kölniviz, rózsaviz, illatos szappanok, mosószappanok, szappanpohely nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Pestékházban, Hatvan u. 2. kaphatók. 1980

Lusztig asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításn első díjjal kitüntetve. Készítményei: mü- és egyszerű butorok, irodai-, üzlethberendezések és épülett munkák. 1483

Olafestékek minden színben P 1.60-ért, zománok, kályhaezüst, karbol, kátrány, kocskisöznes, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Pestékházban, Hatvan u. 2. 1759

Megjelent a legjobb tavaszi Vasuti Utmutató belöldi és külföldi kiadásá. Közli az összes menetrendváltozásokat. Az idegenforgalom és belső vándorforgalom utmutatója. Magyar fűrdők, városok, községek, természeti szépségek és nemzeti sajtóságok ismertetése. Szakminiszterek által engedélyezve! Belöldi kiadás 1.60, külföldi kiadás 3.20. Kapható a főbizalmánysnál: Hegedüs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. — Piac ucca 34. szám. 1849

Selyem- és szalmakapuz legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1849

FACEMENTTETŐK javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

A madár is azt dalolja az ágon: Csikós sésborszerez a legjobb háziszer a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Köser kosztot adok három-négy ur részére. Jakabné, Mester u. 21. Úgyanott több szép leánder eladó. 2038

Kladó bármilyen üzletnek megfelelő nagy helyiség május 1-re Nyugoti u. 32. sz. alatt. Értekezni Miklós u. 48. sz. alatt. 2039

Plissó gouvre olcsón és szépen. Kül-sövásártér 16., Arany János u. végén. 2037

Jobb családnál izletnek házikoszt kapható. Arany János u. 39. 2035

Paplant varrni házhoz megyek. Cim a „Paplan” jellegre kiadóba kérem beadni. 2033

Nagy jutalmat kap az, ki öreg fokszki kiskutyámat hazra hozza. Félnyakán barnás folt, szeme nyásán. Hunyadi u. 17. 2034

Lauer Irén nőikalapszalnya Piac ucca 58. sz., első lépcső, II. emelet. (Ez-előtt Rákóczi 9.) 215

Hajduszoboszlón a hőforrásnál épülő házban izletek, lakások kiadók. Értekezni Hirtalan Edénével ugyanott. 1924

Wenstock Henrik butorüzletében elsőrendű ebéd-ízk és hálók nagyon olcsón kaphatók. 2040

Szépen mosok, vasalok 4 pengőért. — Kiss Ferencné, Nyil u. 141. 2040

Harisnyakötést, fejelést, talpalást, szemfészdeést, előnyomást vállalk. — Harisnyarklát, Hatvan ucca 16. 17

Költöztetéseket társzekerekkel, vagy zárt butorszállító kocskisban szállít. Árak és felelőség mellett vállalk a Debreceni Angol-Magyar Szállítmányozási Rt.-t. Ferenc József ut 72. (Royal-szállóval szemben.) Telefon 37. 151

Fehér mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1849

Gyapjufonalak minden színben olcsón szerezhetők be Szilágyváral, Széchenyi l. Gépauszur, endlízés jutányos áron. 1845

SIRKÖVEK mükőből, terméskőből olcsón kaphatók a Debreceni Mükőgyárnál, Fűrdő ucca 2. 303

Hajdonánáson legforgalmasabb helyen egy női és férfi fodrász üzlethelyiség június 15-től jutányosan kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 1980

Szivattyus kut, fagymentes, jókarban olcsón eladó. Csonka u. 9. 1971

REZUSTOK részletfizetésre is Mándoknál, Arany János ucca 13. 284

Nyugdíjas gyermektelen házaspár oly öreg férfit vagy nőt élethosszig eltartana, akinek saját háza van. Cim a kiadóhivatalban. 1759

Padlólapok magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletben, Piac u. 10. Bikkával szemben. 1759

Hajduszoboszlón közel a gyógyfűrdő telephéz, kiadó most utjonan épülő, 20 szobát tartalmazó modern épület, szanatórium, penzió, szálló-let és vendéglő vagy bolt helyre. Értekezni Hirtalan Edéné, Hajduszoboszlón. 1759

Fest. mos, tisztít Konec kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó nagyüzeme, Péterfia 30. Fióküzlet: Szent Anna ucca 2. 1942

Paplant varrni házhoz megyek. Cim a „Paplan” jellegre kiadóba kérem leadni. 1942

MENEKULT ÓRAS szakszerűen, meglopó olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz. 1942